

nuevo

aragón

DIARIO DE LA MAÑANA

Se reincide en el error

Venimos repitiendo un día y otro las injusticias que se están cometiendo un día y otro con el frente de Aragón y, en lugar de poner remedio a aquéllas, constatamos que se reincide en el error.

¿Por qué el ministro del Aire, sin cuya anuencia no creemos que pueda actuar jefe alguno, ha ordenado, o permitido tomar la grave medida que se acaba de tomar en el sector de Huesca?

No estimamos necesarias mayores aclaraciones, pues es suficiente lo apuntado para que el ministro del Aire sepa ya a qué nos referimos; pero conste que si no somos más claros —lo que haremos si se persiste en este grave error— no es en gracia a una atención que no puede merecernos quien tan arbitrariamente procede, sino por nuestros propios combatientes.

¿Podrá decirnos, asimismo, el ministro de la Guerra, por qué va retirando a los militares que ejercen mando en las divisiones del frente de Aragón?

¿Es que pretende dejarnos sin técnicos para precipitar el fracaso, ya preparado, de los actuales defensores del mismo?

Hemos venido dando pruebas más que suficientes de excesiva paciencia, confiando en la cordura de quienes, por hacer política, no paran mientes en los graves perjuicios que ocasionan, o no les importa producirlos con tal de conseguir sus condenables fines.

Hemos querido demostrar, y estamos prestos a probarlo, que nos excedemos siempre en la transigencia con tal que ello redunde en beneficio de la cordialidad y de la armonía que queremos exista entre la gran familia proletaria. Pero los capitolos de algunos sectores de ésta parece no lo comprenden así y, "tomando el rábano por las hojas", van cada día más lejos en sus campañas canallescas que, algún día, pueden convertirse en suicidas.

Nos consta que el mayor porcentaje de las bajas habidas durante estos últimos días en nuestro frente de Huesca, han caído heridos por armas no enemigas, debido a esos errores o siniestros fines a que nos venimos refiriendo; lo que señalamos a fin de que se piense seriamente en el mal, por unos momentos.

Pedimos, pues, una tregua en la errónea lucha desencadenada por las pasiones políticas y que se medite bien en los males irreparables que éstas vienen ocasionando. Piénsenlo todos bien y convézanse de que así todos salen perjudicados, a excepción, únicamente, del enemigo.

Si, pasada esta tregua, vemos que la meditación de nada ha servido, pues que todo se puede esperar de obcecados y de villanos, como pudiera ocurrir que anden por medio, tendremos la satisfacción del deber cumplido y obraremos con la claridad y con la energía que sea menester.

El proceder de los demás dirá cuál ha de ser el nuestro.

En el sector del Puente de los Franceses, la situación del enemigo es insostenible

Madrid, 15 (6 tarde).—La tranquilidad ha sido hoy la nota característica de la jornada en los diversos frentes cercanos a Madrid. Esta tranquilidad solamente se ha visto turbada por el intenso cañoneo que durante la madrugada última y primeras horas de la mañana de hoy realizaron nuestras baterías, que lanzaron sus proyectiles sobre las posiciones fascistas. En el cerro Garabito, este cañoneo ha sido de una intensidad mayor, pues al intentar contrabater nuestras posiciones las baterías fascistas, los cañones de la República realizaron fuego de cortina. En el cerro del Aguila y en el sector del puente de los Franceses la situación de las fuerzas invasoras es angustiosa. Se han mejorado nuestras posiciones del frente puente de los

Franceses. En la Ciudad Universitaria se ha continuado hostilizando con energía las posiciones enemigas. Los rebeldes intentaron reconstruir el puente volado, pero no lo lograron gracias al tiro de nuestras fuerzas. En el cruce de las carreteras de Castilla-El Pardo se ha combatido, castigando nuestras fuerzas con dureza al enemigo. Como consecuencia de un ligero ataque que los invasores realizaron en el Jarama, se desencadenó una contraofensiva nuestra, que ha durado toda la mañana. Los rebeldes quedaron muy quebrantados. En el Norte de la provincia de Guadalajara, bombardeo. Nuestra aviación ha estado actuando durante todo el día de hoy con gran intensidad sobre las posiciones enemigas de los diversos sectores de los frentes del Centro.—Cosmos.

AYER, EL GENERAL RALMIAJA

ANTE EL MICROFONO HA DICHO:

"Madrid, tumba de traidores, volverá a ser feliz"

Madrid, 15 (12 noche). — A las dos de la madrugada, el general presidente de la Junta de Defensa de Madrid, Miaja, se dirigió desde el micrófono del despacho del delegado de Propaganda al pueblo madrileño, con motivo del sexto aniversario de la conmemoración de la República: «Debo dirigir dos palabras al pueblo madrileño que ha sabido prestar en todo momento su ayuda y su acatamiento tan eficaz a las órdenes de la Junta Delegada de Defensa. Un pueblo que tanto ha sufrido los rigores de la guerra, que ha visto caer en sus calles a tantos héroes inocentes asesinados por la metralla fascista y que, encima, daba alientos a los demás diciendo: «Aquí no pasará nadie», el fascismo no se apoderará de Madrid, «no pasarán». Se dijo que Madrid sería la tumba de los traidores y va a ser la tumba del fascismo internacional. Llevamos nueve meses de guerra por la defensa de nuestra libertad, por la defensa de la República, cuyo aniversario hoy conmemoramos; pero muy pronto sus enemigos serán aniquilados. Nuestro pueblo, tumba de traidores, volverá

a ser feliz. Gracias a este apoyo del pueblo de Madrid, la Junta Delegada de Defensa pudo cumplir la misión que se le había confiado. — Cosmos.

En Madrid prosigue el éxito de nuestras tropas

Madrid, 15 (12 noche). — Puede decirse que la única novedad bélica en los sectores próximos a Madrid ha corrido a cargo de la artillería. Muy de mañana, se inició un duelo artillero de gran intensidad, castigando nuestros cañones las cúspides de Garabito y el cerro del Aguila. El enemigo, siguiendo su costumbre, lanzó algunos obuses sobre la población civil. Nuestras fuerzas prosiguen los trabajos de fortificación. El comandante de uno de los batallones que opera en la Casa de Campo ha referido que al llegar nuestros hombres a una trinchera enemiga, pudieron comprobar que estaba llena de cadáveres.

Se han cogido al enemigo unos mil metros de terreno delante del muro de la Casa de Campo, estrechando el cerco de las fuerzas facciosas y situándonos a pocos metros de posiciones de gran importancia estratégica.

A pesar de la tranquilidad relativa de los frentes de Madrid, sin embargo, al anoecer, siempre se recrudecen los combates con más o menos intensidad. En Garabito hubo intenso cañoneo por ambas partes; las baterías facciosas in-

tentaron batir nuestras posiciones, pero los cañones republicanos abrieron fuego de cortina contra parapetos y trincheras hasta que enmudecieron los rebeldes.

En el cerro del Aguila están batidos los facciosos totalmente por tres flancos: su situación es tan angustiosa o más que en el cerro de Garabito.

En el puente de los Franceses, los facciosos presionaron nuestras posiciones durante la madrugada última, pero a la hora que el mando dispuso el contraataque, éste fué tan eficaz que los rebeldes tuvieron que retirarse a las líneas de retaguardia de sus posiciones iniciales.

La aviación facciosa rehuye combate en el frente del Sur

Valencia, 15 (12 noche).—En el sector del Sur, frente de Fuenteovejuna y Peñarroya, ha tenido hoy nuestra aviación una actividad asombrosa de gran eficacia. Puede decirse que no ha transcurrido más tiempo que el necesario para aprovisionarse de municiones sin estar actuando. Los resultados no han podido ser más satisfactorios, pues no sólo han atacado con fuego de

ametralladora y bombas a los rebeldes en sus líneas, sino que han evitado los vuelos de los aparatos facciosos. A media tarde apareció una escuadrilla de aviones de bombardeo y varios cazas enemigos, pero ante la presencia de nuestra aviación no se acercaron a la línea de fuego ni quisieron arrimarse al perímetro de vuelo en que evolucionaba la aviación leal.—C.

PEIRO DE VIAJE

Valencia, 15 (12 noche). — Ha regresado de Cataluña el ministro de Industria, que ha anunciado un decreto sobre resoluciones que interesan a los problemas de la zona minera de aquella región. — Cosmos.

Ninguna noticia, buenas noticias

Valencia, 15 (12 noche).—Después del Consejo, un periodista ha interrogado al ministro de Marina y Aire sobre la marcha de las operaciones en el frente de Bilbao. Este ha contestado que las últimas noticias, que son favorables, ya las ha publicado la Prensa de la mañana. Entonces, ¿no hay nada nuevo? —No—ha contestado el ministro—. Y ya conocen ustedes el aforismo francés: «Ninguna noticia, buenas noticias».—C.

Como los guerrilleros de antaño

Valencia, 15 (12 noche).—Se reciben noticias de Ciudad Real, a donde han llegado núcleos de milicianos de los que operan en los sectores de Extremadura y en la sierra de Huelva. Según manifiestan, no pasa día sin que, con mayor o menor intensidad, proporcionen algún descabro a las hordas que capitanea desde la Comandancia de Sevilla, el Queipo, como le llaman los extremeños. En la sierra de Huelva y en los valles que comprende esta zona montañosa es que materialmente no dejan vivir a los guardias civiles y guardia civil encargada de mantener el orden fascista. Estos milicianos han visitado a las autoridades, evadiendo el encargo que traían y regresan a su terreno para prose-

guir luchando contra los traidores y los invasores.—C.

Sucesos lamentables que deben terminar de una vez para siempre

Valencia, 15 (12 noche). — El diario de Unión Republicana, «El Pueblo», en su edición de la mañana de hoy, da cuenta de que, en el vecino pueblo de Chirivella, a las 11 de la noche, cuando se retiraba a descansar, Pascual Cocino recibió una descarga hecha desde el balcón del Ayuntamiento, siendo alcanzado por los proyectiles. Al sentirse herido, regresó al Centro, en cuya entrada fué recogido por su hermano y otro socio a quienes acompañaban varios correligionarios. Intentaron llevar-

se al herido a su casa, pero de nuevo una descarga salió del balcón del Ayuntamiento, desde donde se buscaba a la víctima con reflectores. Cayó muerto Pascual Cocino y herido Vicente Medina.

Denuncia el periódico que las agresiones fueron de los que, dentro ya de la Revolución, concurrían al casino de derechas del pueblo. Protesta de que la medida inmediata sea la detención de 22 afiliados del partido de Unión Republicana y Sindicalista. — Cosmos.

HACIA UNA NUEVA ORIENTACION PENALISTA

por MARIANO VISUALES

El hombre no es bueno ni malo; es una suma de influencias que se mueve a impulsos de fuerzas despoticas que actúan sobre él. Y esto, tan fácil de ser comprendido por un cerebro mediocre, no ha cabido nunca en esas testas «geniales» que se han obstinado en ver en el hombre una tendencia, innata ya, al mal. No han visto, o no han querido ver, que la tendencia de ciertos individuos a rebelarse — la delincuencia es una modalidad de la rebeldía — ha sido inoculada en ellos por un ambiente social y jurídico desfavorable al desarrollo normal de su existencia. Cadenados a vivir una vida de miseria, de envilecimiento, de abyección, se rebelan los que, faltos de la resignación necesaria para soportarla, tengan conciencia de su derecho a la vida. Toda la historia de la criminalidad es un pugilato heroico, es una epopeya viril del más apremiante del más imperioso de los instintos.

El llamado delincente obedece en sus actos «punibles» al instinto de conservación, no a su «propensión innata», como pretenden los legisladores que hicieron exclamar a Tomás Moro: «Haced ladrones para tener el placer de ahorcarlos». La delincuencia no es más que el resultado de la reacción lógica que en el individuo ha de provocar el cercen de sus prerrogativas naturales. No sin razón, Molinari ha escrito: «El delito no existe. Luego, si no existe el delito, ¿cuál ha de ser la función del nuevo Derecho Penal?»

No ha de ser punitiva, sino profiláctica, que no es lo mismo. En lugar de leyes de represión, leyes de prevención. Y las mejores de las leyes de prevención serán aquellas que acondicionan al individuo un ambiente jurídico favorable al desarrollo normal de su existencia. Dividámoslo en otros términos: suprimase la causa, origen de todos los actos del hombre llamados antisociales, transformando el medio en que ha de vivir, poniéndosele en condiciones de que enmpla su destino sin esas violencias producidas por esas fuerzas ciegas, premiosas e imperativas del instinto, que con frecuencia quiebran el ritmo normal de su existencia. Cuando hayamos suprimido el hambre, la miseria y la incultura, quedará suprimido el Código Penal, ese altar horrible levantado por la crueldad — lógica de legisladores, gollitas y demás gentes leguleyas — para que la ignorancia, la incultura y la superstición rindiesen un religioso culto a las prerrogativas de su puñado de vagos.

Por eso, cuando hayamos aplastado al fascismo, y el orden social creado por la revolución esté debidamente consolidado, la cárcel, tal como nosotros la hemos conocido, no tiene que subsistir. Sería una vergüenza y un baldón para nosotros. Hemos de ir a la supresión de todos los establecimientos penitenciarios. La reeducación del individuo ha de perder ese carácter de penitencia que siempre tuvo, y darla ese otro humanista, de asistencia pedagógica y médica que ha de tener. Las cárceles del futuro han de ser escuelas de reeducación social o clínicas psiquiátricas, en donde sabios antropólogos, expertos psiquiatras y abnegados maestros y sociólogos transformen al individuo, desviado o enfermo, en un ser útil para la nueva sociedad. No olvidemos esta hermosa frase de Balzac: «El criminal castigado no es más que un infeliz que erró en su cálculo y a quien, castigándolo, se le induce a calcular mejor». He ahí la única eficacia del castigo.

En resumen: Mejoremos las condiciones somáticas del hombre y habremos mejorado sus condiciones psíquicas. Y, de paso, sin violencias, sin castigos, suprimiremos la delincuencia, constituida hasta ahora por una serie de actos que, en gran parte, heraban al género humano. El ladrón y el homicida, con frecuencia — y para mí, siempre —, eran más dignos que el mendigo y el lacayo. La honradez y la obediencia son virtudes serviles y, por lo general, han sido el pretexto de los pusilánimes, de los pobres de espíritu, de aquellos cuyo es el acino de los cielos.

Continúa el salvajismo de los facciosos en Madrid

Madrid, 15 (10 noche).—A las cinco y cinco de la tarde de ayer, un proyectil de cañón cayó sobre la casa de la calle de Santa Isabel, número 2, y en consecuencia de la explosión resultaron cinco personas heridas, una de ellas muerta. A las 6'30 de la tarde otro proyectil cayó en la calle de Claudio Coello, y la explosión produjo varios heridos. A las 6'20 cayó otro proyectil en la calle de Atocha y

produjo destrozos. A las 7'15, una bala de cañón estalló en la calle de Bravo Murillo, núm. 5, sin causar víctimas; a la misma hora estallaron otros varios proyectiles en la calle de Recoletos, en el paseo del mismo nombre y en las calles de Almirant y Prim. A consecuencia de estas explosiones han resultado cuatro heridos leves. Otro proyectil cayó en el jardín de un hospital establecido en la calle de

Floy Gonzalo, sin que causara víctimas. A la misma hora cayeron varios proyectiles en las calles de Blasco Ibáñez, Ferraz y plaza de España. A las 10'30 cayó otro obús en una casa de la calle de Hortaleza, resultando una persona herida. A las 8'30 de la noche, otro proyectil cayó en la calle de Prim en la barriada de Tetuán de las Victorias y produjo la muerte de dos personas.—Cosmos.

En Barcelona se ha verificado el entierro de nuestros infortunados compañeros Izquierdo y Martínez, muertos en la reconquista de Aragón

Barcelona, 15 (8 noche).—A las cuatro de la tarde se ha verificado el entierro de los compañeros Antonio Izquierdo y Manuel Martínez, pertenecientes a la División Luis Jubert, que comanda Ortiz, muertos en el sector de Huesca.

A la conducción del cadáver, que partió de la Delegación que en Barcelona tiene la División Luis Jubert, asistió una nutrida representación de dicha Delegación, entre los que vimos a los camaradas Ferrer y Domingo, del cuartel general; coronel de Intendencia, Mogrovejo; compañeros Pintado, Badia, Puigbert; doctor Taberner y jefe del Cuerpo de tren, compañero Guardia.

En representación del presidente de Aragón, compañero Ascaso, quien personalmente estuvo por la mañana a dar el último adiós a los cuerpos yacentes de los malogrados compañeros Izquierdo y Martínez, asistió el compañero Do-

mingo Lara, delegado general de Transportes en Barcelona; la delegación en pleno del Consejo de Aragón en Cataluña, con sus delegados a la cabeza Tomás Moreno, camaradas Viñuales y Pohzán; representaciones de la Guardia Nacional Republicana, al frente de la cual iba el coronel Escobar, comandante Villa y capitán Cañizares; por la Guardia de Seguridad, comandante Lesa, capitán Ramil-

ro, capitán Milán, y sesenta guardias; por el Cuerpo de Carabineros, comandante Turó y capitán Zamora; por la C. N. T. y F. A. I. Aurelio Fernández, Montserrat y otros; por Esquerra de Cataluña, el presidente, Juan Ferrer; por Izquierda Republicana, Epifanio Clmén, y representaciones de todos los demás partidos y agrupaciones sindicales y gran número de amigos.

El desfile se efectuó por el orden siguiente: Primero, presidencia: familiares; segundo, la que representaba la División; tercero, autoridades; después acompañamiento y a continuación desfilaron el Ejército Popular, Infantería y Caballería, Cuerpo de Carabineros, Cuerpo de Guardia Nacional Republicana.

la cruenta lucha actual sólo conseguirán convertir en héroes a los nuestros.

Siempre vuestro y de la causa proletaria, F. Barriobero.



Puebla de Hjar.—Martínez e Izquierdo, en la cámara mortuoria.

Sindicato Unico de Trabajadores, de Caspe SECCION DE CHOFERES Y SIMILARES

Para tratar de asuntos importantes, se cita a asamblea general de todos los compañeros pertenecientes a esta sección, hoy, día 16, a las nueve y media de la noche, en el local social.—El secretario.

ANTIFASCISTAS DE VERDAD Y REVOLUCIONARIOS ORO DE LEY

El Consejo de Defensa Local de Torre Libre (Teruel), nos envía para su publicación, el siguiente comunicado que insertamos con sumo gusto.

El ejemplo que están dando los compañeros del pueblo de Torre Libre, es el siguiente:

Encontrándose en las avanzadillas de Ocaña desde hace medio año, nos escriben esta carta:

«Compañeros del Consejo y todos los de la Colectividad, Salud. Lo presente sirve para decirles que os mandamos la cantidad abajo mencionada para que la empleéis (si no hace falta para artículos alimenticios de primera necesidad), en máquinas segadoras u otras maquinarias de trabajo.»

Los donantes son los siguientes compañeros:

Nombre	Pesetas
Antonio Llepis	700'
Angel Bel	500'
Emilio Monterde	500'
Emeterio Agut	500'
Julio Tafalla	500'
Hermógenes Manero	500'
José Puyo	250'
José Amar	700'
José Barberán	500'
Anticeto Sirach	400'
Antonio Pina	500'
José Abella	199'80
Ramón Falgas, para la P. A. I.	169'
Total	5.909'80

Estos son los verdaderos antifascistas que además de ofrendar sus vidas en el frente, dan impulso a la Agricultura, en retaguardia. Sin pensar en zandilleos políticos, sino que luchando como bravos en el frente, se afanan en ayudarnos con sus haberes a hacer la Revolución.

Manuel AGUT

Eduardo Barriobero contribuye A LA SUSCRIPCION PRO-ARMAS

Junto con ciento veinticinco pesetas que figuran en la sección correspondiente, nos entregan una carta que dice así:

«Barcelona, 14 abril 37. Al Gobierno de Aragón.

Queridos compañeros: Atento a la consigna de entregar para la guerra los ingresos de este día, en la distribución de los míos os

he asignado las ciento veinticinco pesetas que os incluyo.

Ya comprenderéis que yo no puedo hacerlo para festejar la República, a la que sólo lebo disgustos y vejeción, sino para celebrar la extinción de aquella puta Monarquía, cuyos hijos en

COMISARIOS DE GUERRA

Normas generales de su actuación, señaladas por la C. N. T.

La labor del Comisario de Guerra es múltiple y no es nuestro propósito pretender, en unas cuantas páginas, resumir, en su totalidad, las tareas de este nuevo cargo, nacido como una necesidad imperiosa de la lucha actual.

Tag sólo vamos a señalar, de una manera sucinta, las normas más elementales por las que debe regirse el Comisario de Guerra para el desempeño de su misión. Esto no es otra cosa que una especie de guión, una exposición un poco metódica de aquellas características más sobresalientes sobre las que debe asentarse su trabajo el Comisario. En estas normas, como ya decimos, no está todo el trabajo de un comisario; la práctica es la que ha de aconsejarle muchas veces su manera de trabajar y de enfocar y dar solución a un problema que de antemano no sabemos cuál es. Pero si el comisario está plenamente convencido de su tarea fundamental, es seguro que se encuentra en condiciones de hacer frente a cualquier contingencia que pueda presentarse.

Antes que otra cosa es preciso que el comisario, para orientar su trabajo, sepa:

a) Que por su propia personalidad es el hombre de confianza, allí donde trabaje, de todos los luchadores antifascistas; donde esté él está la garantía

de un trabajo honrado, orientado únicamente en beneficio de la causa por la que combatimos. Teniendo este convencimiento, debe responder a ello con un trabajo serio y de responsabilidad, unido a todos los camaradas que forman el bloque antifascista.

b) Para enfocar todo su trabajo, una sola y grande preocupación debe tener el comisario: ganar la guerra. Consecuente con esta preocupación, que debe presidir todas sus determinaciones, debe pensar que no hay ningún sacrificio que sea grande; que todo, absolutamente todo, ha de estar supeditado a conseguir la victoria, ya que sin ella ninguna de nuestras aspiraciones podrá realizarse. No puede ignorar el comisario que el triunfo es la vida para todos; la posibilidad de crear un mundo nuevo; es condición previa para pensar en el mañana. Si el comisario tiene esta preocupación elemental y única todo su trabajo no hay duda que se orientará en el sentido de suprimir y corregir todo aquello que reste eficacia a nuestra lucha.

c) El comisario ha de ser el hombre que por su trabajo sea indispensable. Ha de estar en todos los sitios. Debe pensar que para los combatientes no hay nada pequeño, que todo tiene

su valor para quien vive alejado de todos los afectos. Ha de recoger todo lo que expongan y recogerlo con atención y cariño, procurando buscar siempre soluciones. El comisario debe resumir en su persona todos los afectos del combatiente; es decir, que ha de ser todo para los que luchan.

d) El comisario tiene que ser un hombre dotado del tacto necesario para hacerse obedecer. Para poder conseguir eso es imprescindible una labor constante sobre el combatiente, cultivando un sentido de responsabilidad. Pero el comisario debe estar revestido de una energía que le haga ser capaz de dejar sentir sobre él que se lo merezca el peso del castigo preciso, aun el más acentuado e irreparable. En la guerra que sostenemos, el culpable ha de ser castigado, sin que pueda detenernos ninguna causa sentimental, que se convierta en un perjuicio para todos.

e) El comisario tiene que ser el espejo de todos los combatientes. Esto debe tenerlo siempre en cuenta el compañero comisario. Si no es así, la labor que realice no podrá ser eficaz nunca. En la unidad donde actúe, el comisario debe ser el primero en moral, en honradez, en combatividad cuando sea preciso, en actividad, en atención, en puntualidad, en limpieza, etc.

cana, Cuerpo de Seguridad y Motos de Escuadra.

Entre las innumerables coronas recibidas se han destacado considerablemente las que han enviado la División Luis Jubert, el Consejo de Aragón y la delegación del Consejo en Barcelona.—Corresponsal.

Comunicado del Comisario inspector de Guerra

Me complace en hacer públicas las consignas que a juicio de la C. N. T. deben seguir los Comisarios de Guerra, y que de manera ejemplar las seguía nuestro llorado compañero Manuel Martínez, comisario del sector de Léscara, muerto en los frentes de Huesca en unión de otros compañeros igualmente queridos por mí.

El Comisariado General de Guerra, al hacer patente su sentimiento por la muerte de este querido compañero, se siente orgulloso del heroísmo y conducta ejemplar que en todo momento fue norma de Manuel Martínez, como lo es igualmente de todos los Comisarios que luchan en los frentes españoles.

Para todos nuestro recuerdo por su heroísmo, y a todos ellos por igual la firme promesa de que sabremos vengarlos cumplidamente.

El Comisario inspector de guerra, N. García Melero.

FIGURAS CUMBRES

Por FERNANDO PINTADO

Don Miguel de Cervantes Saavedra

CUÁNDO Y DÓNDE ESCRIBIO SU OBRA INMORTAL

IV

La mayoría de los biógrafos de Cervantes aseguran que la primera parte de Don Quijote fue escrita en la cárcel, allá por el año 1592. Tal opinión se funda, principalmente, en estas palabras, del mismo autor, que forman parte del prólogo de la inmortal obra: «¿Qué podría engendrar el estéril y mal cultivado ingenio mío, sino la historia de un hijo loco, apaleado, aporreado y lleno de pensamientos varios y nunca imaginados de otro alguno, bien como quien se engendra en una cárcel, donde toda incomodidad tiene un asiento y donde todo triste ruido hace su habitación?»

Todos los antecedentes señalan a Argamasilla de Alba como el lugar en donde estuvo preso Cervantes. Por otra parte, Argamasilla de Alba es el pueblo de la Mancha donde, según certifica Cervantes, nació su Don Quijote. Además, no hay que olvidar que Cervantes dio principio a su obra con estas palabras: En un lugar de la Mancha, de cuyo nombre no quiero acordarme...

¿Qué le había ocurrido a Cervantes en Argamasilla? Hay quien asegura que comisionado para ejecutar a los vecinos morosos, siendo recaudador de contribuciones, fue apaleado, apaleado y encerrado en la cárcel.

De todos los detalles conocidos e imaginados, se desprende que la maravillosa obra El ingenioso hidalgo Don Quijote de la Mancha, fue concebida y comenzada en el estrecho ámbito de un calabozo.

Cervantes, durante mucho tiempo, recurrió a todos los medios para editar su obra, lográndolo al fin en 1605, gracias a la generosidad de don Alonso López de Zúñiga y Solomayor, séptimo duque de Bejar, generoso protector de todas las inquietudes artísticas y literarias de su época.

Don Quijote tuvo un inmediato y formidable éxito, como lo prueba el hecho de haberse publicado cuatro ediciones el primer año de su aparición, y dos años después de haberse publicado la primera edición, de la primera parte de Don Quijote, en 1607, apareció una edición impresa en Bruselas.

La segunda parte de Don Quijote se publicó en 1615, y no hay que decir que logró tanta fortuna como la primera.

Al año siguiente de haber aparecido la segunda parte de Don Quijote, el día 23 de abril de 1616, murió don Miguel de Cervantes Saavedra, coincidiendo la fecha de su muerte con la del fallecimiento de Shakespeare, que murió el mismo día en Inglaterra.

El destino, que así hizo sonar la hora de la muerte de los dos hombres cumbres en el mismo día, los hermanos también en la gloria y en la inmortalidad.

La obra póstuma de Cervantes fue la titulada: Trabajos de Persiles y Sigismunda, de la que aseguran críticos autorizados que es su obra más rica en cuanto a corrección y galanura de estilo; por cierto que se la dedicó a su protector, el conde de Lemos, y escribió la dedicatoria en el lecho de muerte, siendo éstas las últimas palabras que trazó su pluma:

«Aquellas copias antiguas que fueron en su tiempo celebradas, que comienzan: «Puesto ya el pie en el estribo, quisiera yo no vinieran tan a pelo en esta mi epístola, porque casi con las mismas palabras la puedo comenzar, diciendo:

Puesto ya el pie en el estribo,
con las ansias de la muerte,
gran señor, ésta te escribo.

Ayer me dieron la Extremación y hoy escribo esto: el tiempo es breve, las ansias crecen, las esperanzas menguan, y con todo esto llevo la vida sobre el deseo que tengo de vivir, y quisiera yo ponerle coito, hasta besar los pies a vuestra Excelencia, que podría ser fuese tanto el contento de ver a vuestra Excelencia bueno en España, que me volviese a dar la vida; pero si está decretado que la haya de perder, cumplase devotamente de los cielos, y por lo menos sea vuestra Excelencia este mi deseo, y sepa que tuvo en mí un tan aficionado a servirle, que quiso pasar aún más allá de la muerte, mostrando su intención.

El próximo Congreso de las Juventudes Libertarias

Barcelona, 15.—El próximo domingo, día 18, empezarán en Barcelona, en la casa C. N. T. F. A. I., las sesiones del Congreso Regional extraordinario de las Juventudes Libertarias de Cataluña y Juventudes Libertarias del frente de Aragón.

El orden del día definitivo es el siguiente:

- Primero. Revisión de credenciales.
- Segundo. Apertura del Congreso y lectura del acta anterior.
- Tercero. Nomenclamiento de Mesa de discusión.
- Cuarto. Dimisión del Comité Regional y nombramiento del mismo.
- Quinto. Estructuración y orientación al Comité Regional entrante.
- Sexto. Frente al caos político.

¿qué posición debemos adoptar?

Séptimo. ¿Precisa verificarse una depuración a nuestros medios?

Octavo. Colisión de actividades en el momento ante el movimiento fascista.

Noveno. Solidaridad orgánica interregional.

Décimo. ¿Cómo encauzar e incrementar las actividades en nuestro movimiento?

Undécimo. Asuntos generales.

Ni una sola Juventud Libertaria de Cataluña y del frente de Aragón dejará de hacer de las tareas de este extraordinario comicio un breve estudio detenido del asunto del día y las posibilidades de dar el mayor auge posible a las sesiones del mismo. Por la Revolución: El Comité Regional.—Corresponsal.

Aznar, el naviero bilbaíno, hace interesantes manifestaciones

Londres, 15.—Santiago Aznar, consejero de Marina mercante e Industria del Gobierno de Euzkadi, que actualmente se encuentra en Londres, ha hecho unas manifestaciones, refutando las afirmaciones hechas por elementos rebeldes españoles, según las cuales ningún buque podría entrar en la zona naval de Bilbao sin correr el riesgo de un ataque por mar, o chocar con una mina.

Ha manifestado categóricamente que en las aguas territoriales de los alrededores de Bilbao no se encuentran ninguna mina. Ha anunciado que el Gobierno vasco utiliza una flota de cazaminas, asegurando de esta forma la supresión de toda mina que pueda ser lanzada eventualmente por cualquier buque rebelde.

El traidor Uzudun vuelve al boxeo

Buenos Aires, 15.—En un diario de esta se ha recibido un telegrama de Burgos, anunciando que Paulino Uzudun ha renunciado a todos los cargos políticos que venía ejerciendo en Guipúzcoa para volver al boxeo.

Su reintegro al deporte pugilístico tendrá su lugar el próximo domingo en Zaragoza, donde luchará contra un boxeador alemán, a beneficio de los hospitales de sangre.

¡Un jornal para fusiles!

E F E M É R I D E S REVOLUCIONARIAS

P. ACIARITO ATENTA CON UN PUÑAL CONTRA HUMBERTO I.

16 de Abril de 1897

La carrera ciclista «Frente de Aragón-Barcelona»

En la fecha señalada tuvo lugar la primera etapa de la carrera «Frente de Aragón-Barcelona», que patrocinada por la Comisaría de Propaganda de la Generalidad, organiza el colega «El Diluvio», con motivo del sexto año de la proclamación de la República, y a beneficio del Socorro Rojo Internacional.

LA SALIDA

La salida tuvo efecto en el pueblo de Peraltilla, a 13 kilómetros de Barbastro. Allí se reunieron el presidente de la Federación Catalana de Ciclismo, Más; el secretario, Doménech; Castro, por «El Diluvio»; Pitarch, que actúa de árbitro; Sanz, como delegado de la Comisaría de Propaganda de la Generalidad; Martí, presidente de la Unión Sportiva de Sans, y el ex campeón Menteyas.

El presidente del Consejo de Aragón, Joaquín Ascaso, por necesidades de guerra, no pudo dar la salida, haciéndolo en su nombre el subsecretario de la Presidencia, Agustín Barrios, y el secretario del Presidente, Exequiel Eria.

A las diez en punto tomaron la salida 40 corredores, no haciendo los valencianos Escarriet, Molina, Chafer y el hispanofrancés Ciprien Elys.

LA CARRERA.—PASO POR BARBASTRO

A unos cuatro kilómetros de Peraltilla, el corredor Juan Vallés sufrió una aparatosa caída, lo que le obligó a retrasarse un poco.

A las once menos cuarto pasaron los corredores por Barbastro, yendo al frente del grupo Aguilar, Viader, Izquierdo y Salariet.

Numeroso público congregado en el Cado y en la calle del general Ricardos, presencié el paso de los corredores, ovacionándoles.

LEGADA A LERIDA.—GANA SALARIET LA PRIMERA ETAPA

Entre doce y una de la tarde llegaron a Lerida los corredores que disputan la carrera ciclista «Aragón-Barcelona».

En el control de llegada, sito en la Rambla de Aragón, se congregó bastante público, que premió con nutridos aplausos el esfuerzo de los ciclistas, siendo los clasificados en los diez primeros lugares: Salariet, Botan, Viader, Campomá, Cimenzo, Aguilar, Izquierdo, Raduá y Albert.

El presidente de la Comisión de Industrias de Guerra y nuestro compañero Eugenio Vallejo han estado en Valencia

Barcelona, 15.—Salieron en avión para Valencia, el consejero de Hacienda y presidente de la Comisión de Industrias de Guerra, José Turradellas, acompañado de Eugenio Vallejo, miembro de la misma, con el fin de resolver algunos problemas que esta Comisión tenía planteados y cuya solución requería ponerse en contacto con el Gobierno de la República, para la mejor eficacia de nuestras industrias de guerra.

Después de celebrar una interesante entrevista con los ministros de Marina y Aire y Hacienda, compañeros Prieto y Negrín, regresaron a nuestra ciudad.

Según nos manifestó Vallejo fue posible llegar a un acuerdo y solucionar los asuntos pendientes y al mismo tiempo se llevó la formal promesa por parte de los ministros Prieto y Negrín de dar todas las facilidades a la Comisión de Industrias de Guerra para que pueda llevar a cabo su cometido.—Corresponsal.

Un cariñoso acto de fraternidad a Méjico

La «Asociación de Amigos de Méjico», ha celebrado en el teatro Principal de Valencia un acto de homenaje al pueblo hermano. El teatro presentaba un grandioso aspecto de público y de adornos de pancartas y banderas, entre las que destacaban las de las dos grandes sindicales U. G. T. y C. N. T.

Se inició el acto entregándose un ejemplar del himno de la República mejicana, editado por la F. A. I. de Valencia, al cónsul de aquella nación, que asistía al homenaje.

Seguidamente, el presidente de la «Asociación de Amigos de Méjico», Higinio Noja Ruiz, pronunció unas palabras de ofrecimiento.

Siguieron luego con elocuentes discursos en los que pusieron de manifiesto el encendido amor que ha despertado en todos los pechos españoles la noble actitud de Méjico, viniendo en ayuda de la España única y legítima de los trabajadores, los camaradas Juan P. Muro y Armando Artal.

El poeta mejicano Jesús, Sansón Flores, recitó sus poemas «Aturo», «Marino» y «Poeta».

El presidente del Consejo Municipal de Valencia, Domingo Torres, pidió el apoyo de todos para intensificar la campaña que inician «los Amigos de Méjico» que han de ir por toda España explicando el verdadero significado de la revolución española.

El compañero campesino J. Giménez Igualada habla de la hermandad de los pueblos y dice que no unen los vínculos de sangre sino los lazos de aquellos que se buscan con amor a través de las fronteras. Hizo un canto elogioso a Méjico por su continuo batallar y su agitación incesante que se manifiestan en ansias de vida y libertad.

Finalmente, el cónsul de Méjico en Valencia, camarada Arriaga, agradeciendo el acto de homenaje a su país, leyó las siguientes cuartillas:

«Compañeros: Abrumado por esta magna, espléndida y sobre todo espontánea y sincera demostración de cariño hacia mi amada patria; embargado por una tan gran emoción que sale del fondo de mi corazón, encuentro frases con que demostrar mi agradecimiento, ni palabras que revelen la inmensa alegría que inunda mi alma al escuchar tan galanes y francos conceptos que aquí he escuchado, todos en elogio de mi nación, todos reveladores del amor que sentís por Méjico.

Todo esto lo recibo con cariño, con el amor que siempre hemos sentido y dado muestra de ello todos los mejicanos, por esta, nuestra madre antes, y ahora hermana predilecta. Esta ofrenda sugrada, que representa este soberbio acto, la recojo con veneración, la deposito en el tabernáculo de mi corazón, y en alas del viento, por las ondas vibratorias de la atmósfera, la envío pura, inmaculada, a mi patria, para que la reciban, la estimen y la guarden todos los mejicanos, desde el primer magistrado de la nación hasta el último ciudadano.

No creáis que es hipérbole, pues todos, absolutamente todos los mejicanos, os aman, os admiran y os ayudan espiritual y materialmente en esta lucha atroz que estáis sosteniendo; ¡ojalá termine pronto y podamos gozar del sagrado, inapreciable don de la paz, que no se comprende bien, que no se sabe lo que vale hasta que la perdemos, hasta que palpamos las funestas consecuencias de no disfrutarla. ¿Qué es la paz? El bienestar, la tranquilidad, el progreso, el adelanto de los pueblos. El eminente estadista, declarado benemérito de las Américas, nuestro presidente Juárez, la definió con esta sabia frase: «El respeto al derecho ajeno es la paz». Hay otra sentencia de otro gran patriota nuestro, el eminente y sabio escritor y poeta

Guillermo Prieto, que en un episodio de una de nuestras guerras salvó la vida del presidente Juárez, conteniendo a un grupo numeroso de soldados que en la antecámara de la Presidencia pretendía entrar a matar a dicho presidente, pronunciando en su aranga estas memorables palabras: «Es hablando y no matando como debemos entendernos».

¿Qué es la guerra? Ya lo ha dicho un eminente geólogo en las páginas de «Fragua Social», el compañero Alberto Carsi: «La guerra es el producto de la rapiña». «El motor que la impulsa al robo». Aquí termina la descripción de su esqueleto; lo demás que se diga cae a atenuar la crudeza de su realidad.

En efecto, compañeros, que hace tiempo que debía haber desaparecido esa gran calamidad; la guerra es el exterminio, la ruina, la desolación de los pueblos; los corrompe, pues sus sentimientos humanitarios desaparecen insensiblemente, oyen y ven morir a sus semejantes con una indiferencia, casi un estoicismo sin límites, llegando a ver la muerte de sus hermanos como cosa natural sin importancia.

La humanidad se ha vuelto loca, hemos retrogradado a los tiempos primitivos, en los que las leyes y el derecho eran del más fuerte.

Así como antes se les rendía tributo a sabios que se desvivían por proteger a la humanidad, como un Pasteur; a los de los grandes descubrimientos, como un Marconi; hoy se les rinde homenaje a los que se preocupan, estudian y se desvelan por inventar artefactos, máquinas y sustancias destructoras para exterminar a la humanidad.

Es costumbre que, tanto a los ladrones y criminales, cuando se les descubre, aunque no estén actuando, se les aprehenda y confine para evitar su pernicioso labor, ellos se esconden, se ocultan; y en cambio, esos otros famosos inventores, más criminales que éstos, pues gozan de impunidad y producen miles de víctimas, son acogidos con beneplácito, se les admira, y lo que es peor, se les cotiza a grandes precios, constituyendo un comercio repugnante de pagar el crimen en su mayor escala. Esto es inaudito, monstruoso. ¡Acabemos, pues, con esa calamidad, laboremos por la pacificación de España. Que termine pronto esta guerra fratricida, que veamos pronto relucir el sol de la libertad y de la justicia.

¡Valencia, la hermosa, con sus fértiles campos únicos en España, que producen sabrosos y alimenticios frutos, con los que ha podido alimentar, dar vida a tantos desgraciados seres, mártires de la guerra, con sus hermosos jardines de policromas y perfumadas flores, en la que he convivido durante una década con sus hijos, mis hermanos, contemplando, admirando sus obras artísticas de universal renombre, que la distinguen y la caracteriza, admirando la belleza y patriotismo de sus mujeres, dignas de la famosa dama de Elche, de lo que están dando pruebas en estos momentos de lucha!

Yo acabo de contraer con ella una gran deuda de gratitud, amor y cariño, deuda que deseo saldar; y, al efecto, me permito sugerir la idea de que sea ella la que conciba, germine, brote y propale, luchando hasta conseguirlo, para que termine esta desastrosa guerra y que dejen ya de caer sus hijos bajo el plomo mortífero y asesino; si así lo hace, veremos con gran regocijo y satisfacción que la historia esculpirá con caracteres de oro en los mármoles que ella produce, su nombre como salvadora de la humanidad, como creadora de la paz.

¡Viva la República! ¡Viva Méjico! ¡Viva Valencia!

Van Zeeland, ovacionado en la Cámara belga

Bruselas, 15 (6 tarde).—Existe verdadera expectación por la sesión de la Cámara, a la que debía asistir como nuevo diputado por Bruselas el presidente del Consejo, Van Zeeland. Al entrar en el hemicycle fué saludado con una imponente ovación, llamando la atención el hecho de que los rexistas y nacionalistas flamencos no organizaran ninguna protesta, limitándose a salir a los pasillos. El presidente de la Cámara, señor Huyssmann, dió lectura en francés y en flamenco al acta convalidando la elección de Van Zeeland, y éste, también en ambos idiomas, a pesar de que la ley no le obliga, prestó juramento diciendo: «Juro observar la Constitución». En este momento, el nuevo diputado por Bruselas fué objeto de una nueva ovación. Van Zeeland pronunció un discurso manifestando que habiendo resultado elegido diputado por la Unión Nacionalista, se abstendrá de afiliarse a ninguna política, siendo, por tanto, el único parlamentario que no está afiliado a ningún grupo.—Cosmos.

Noticias del extranjero

Ahora, irá en serio, con 38.000 hombres

Bombay, 15 (6 tarde).—Se han acumulado grandes contingentes militares en la región del Noroeste de la India, a fin de dar una batalla definitiva a las fuerzas rebeldes que operan en la región del Waziristad, donde durante las últimas jornadas, las tribus lanzadas por el famoso fakir rebelde Ili, han realizado numerosas agresiones contra las fuerzas angloindias. Las fuerzas expedicionarias las integran 38.000 hombres que operarán en cuatro columnas, con la ayuda de dos escuadrillas de aviones. El alto mando inglés espera, con estas fuerzas, poder dominar por completo la rebelión y apoderarse vivo o muerto del fakir Ili. Las fuerzas de éste poseen bastantes armas automáticas y cantidad de municiones de fusil y ametralladora.—Cosmos.

La actividad creadora del genio soviético

Moscú, 15.—Para muy en breve saldrán con dirección a Francia seis aparatos de construcción soviética, desconocidos hasta ahora en el continente europeo. Estos aparatos han sido encargados por el Instituto Planetario de París, y reproducen el titular de las estrellas, los eclipses de sol y de luna, el movimiento de los cometas, la salida y puesta del sol y otros fenómenos astronómicos diversos.—C.

Para engañar a los belgas

Londres, 15 (6 tarde).—Los corresponsales de la prensa británica de Bruselas transmiten informaciones relativas a la estancia en Bélgica del Ministro alemán de Economía, director del Reichsbank, Dr. Schacht, asegurando que éste ha llegado a un acuerdo concreto con un importante consorcio financiero de Amberes, quien se encargará de proporcionar a Alemania aquellas materias que se encuentran en las colonias belgas y de las que se halla carente la industria alemana.—Cosmos.

Y a los franceses también

París, 15 (6 tarde).—Según informaciones, al parecer fidedignas, de confirmarse que el Dr. Schacht ha obtenido resultados positivos en su visita a Bruselas, en breve efectuará un viaje similar a París. La noticia no ha sido confirmada ni desmentida en los círculos oficiales.—Cosmos.

No es cierto que el Gobierno inglés intente tratos comerciales con Franco

Londres, 15.—Se anuncia oficialmente que el agregado comercial de la Embajada británica en España no se trasladará a Burgos, como habían anunciado algunas informaciones publicadas por la prensa extranjera.

Hace algunos días dicha prensa publicó informaciones en las que se daba cuenta de que el agregado comercial de la Embajada británica en España, residente en la actualidad en Hendaya, habiéndose trasladado a Salamanca con la misión de discutir con las "autoridades" facciosas españolas sobre la situación que se creaba a la navegación a consecuencia del bloqueo de Bilbao. Actualmente en los círculos competentes londinenses se da cuenta de que las anteriores informaciones son infundadas por completo.—C.

Conferencia militar en China

Pekín, 15 (10 noche).—Circulan nuevos rumores sobre una nueva invasión en la provincia de Sui-Yuan. Según informaciones de origen chino, han llegado a Chan-Pehi ocho oficiales del ejército japonés de Kuangtung, a fin de asistir a una conferencia militar organizada por los jefes mongoles y manchukuanos.—Cosmos.

Evacuación de refugiados

París, 15 (10 noche).—A la agencia Havas le comunica su corresponsal en Madrid, que se ha iniciado la evacuación de los asilados en la Embajada de Chile en dicha capital.—Cosmos.

Todavía con el Control

Londres, 15 (6 tarde).—En la sesión de la Cámara de los Comunes, el señor Eden anunció que el plan de control terrestre y naval en España se aplicará por completo a principio de la próxima semana. Agregó que en la tarde de hoy se reunirá el Comité de No Intervención, figurando en el orden del día, con la fecha precedente, la cuestión de la retirada de los voluntarios extranjeros que luchan en España.—Cosmos.

El "civilizadísimo" procedimiento de linchar

Nueva York, 15.—Comunican de Granada (Missouri) que una multitud de un centenar de personas lynchó a dos negros, detenidos por haber asesinado a un comerciante. Se apoderaron de los dos prisioneros, los ataron a unos postes y los quemaron.—C.

El fascismo belga yace desbaratado entre los escombros de su derrota electoral

París, 15.—Comunican de Bruselas que reina gran desorientación en los círculos rexistas. La gran derrota electoral pesa y pesará mucho sobre los futuros manejos del fascismo belga.

La figura de Degrelle acapara en los actuales momentos todo el ridículo político. La reacción del fascismo exterior, por lo violenta contra el fracaso, hace que Degrelle y sus secuaces no puedan confiar en una próxima reorganización del partido.

La reacción de la prensa alemana es comprensible, ya que Degrelle, en sus entrevistas con Hitler, prometió al "führer" un triunfo rexista en Bruselas. Ante tan halagüeñas promesas, Hitler fincó moral y materialmente el movimiento.

La reacción de la prensa italiana ya no queda tan clara. Únicamente puede

Ni siquiera se han visto

Berlín, 15 (6 tarde).—La agencia oficiosa D. N. B., desmiente que el embajador de Alemania en París, haya conferenciado con el ministro francés de Relaciones Exteriores, Ivon Delbec y que, por consiguiente, se hayan podido formar nuevas proposiciones del Gobierno de Berlín, que según informaciones circuladas en la prensa europea se referían completamente al «statu-que» de Checoslovaquia. Concreta la D. N. B. que el embajador alemán en París, hace más de tres semanas que no ha conversado con el ministro francés del Exterior.—Cosmos.

explicarse si se relaciona con la actitud adoptada por la prensa católica que apoyó la política de paz de van Zeeland. Claro está que en la actitud de esta última prensa pesó mucho la diáfana posición del arzobispo de Melinas.

Por ahora no puede preverse un resurgimiento inmediato del rexismo belga.

Los comentaristas ponen de manifiesto que el fascismo internacional ha recibido cuatro grandes derrotas: la primera es el fracaso electoral de Degrelle; la segunda, es la visita del doctor Schacht a Bruselas para pedir créditos; la tercera, es la escisión registrada en el partido fascista inglés, capitaneado por Mosley, y la cuarta, que es la mayor y la determinante del prestigio internacional fascista, es la derrota de las tropas italianas que luchan en España al lado de Franco.—C.

Reacción en favor de la República

El decreto humanitario respecto a los prisioneros promulgado por el Gobierno de España, ha sido difundido en toda América

Washington, 15.—Por indicación de don Fernando de los Ríos, se congregaron en la Embajada de España treinta y cinco de los más prestigiosos editores y directores de la prensa de la capital.

El embajador de España les entregó una copia del Decreto relacionado con los prisioneros y evadidos de la zona rebelde española.

El señor de los Ríos, en breves frases explicó a los reunidos el alcance de tal disposición, de un gran sentido humanitario del Gobierno de la República de España, que revela la diferencia de tratos y conductas que observan los cabezas facciosos, testimoniada en una interesantísima carta de la que también facilitó copia el representante diplomático

de España— del profesor francés M. Fabrogón, publicada en «La Depeche», de Toulouse.

Ambos documentos produjeron en todos los presentes una excelente impresión, y hoy, al conocerse el texto del Decreto acerca de los prisioneros por las amplias referencias publicadas en los periódicos, se juzga en todos los centros oficiales y políticos como un sintoma de la situación vigorosa que alcanza el Gobierno de España.

El texto del citado decreto ha causado tal impresión, que ha sido difundido en toda su amplitud a todo el continente americano, por las más poderosas agencias americanas.

El almirante inglés justifica la acción de Francia en Marruecos

Londres, 15 (10 noche).—Hoy se ha publicado el «rapport» del vicealmirante inglés que confiere con el alto comisario rebelde del Marruecos español. En dicho documento se dice, entre otras muchas cosas, que al quejarse el alto comisario franquista de que Francia había acumulado grandes contingentes militares en toda la longitud de la zona fronteriza del Marruecos español con el francés y al declarar que dichos contingentes eran mucho más considerables que los efectivos rebeldes españoles, el

vicealmirante británico le contestó que lo que ocurría, probablemente, era que Francia, convencida de la próxima derrota de los rebeldes, quería prevenirse contra todo género de contingencias derivadas de dicho acontecimiento y, por tanto, adoptaba en Marruecos aquellas medidas conducentes a evitar que, al producirse la derrota de los rebeldes en la península, repercutiera en Marruecos en forma que afectara directa o indirectamente a Francia.—Cosmos.

América muy democrática... pero para los americanos

Washington, 15 (6 tarde).—El Presidente de los Estados Unidos, Roosevelt ha pronunciado un importante discurso ante el Consejo de Ministros de la Unión Panamericana. Roosevelt, ha declarado que el mantenimiento y defensa de la democracia constituye hoy por hoy la mejor garantía de paz para el mundo. Puso de relieve el orador, que la paz que reina en el Nuevo Mundo tiene por origen lo arraigado de los

sentimientos democráticos en la mayoría de los americanos. El Presidente Roosevelt saluda a todos los pueblos representados en la conferencia Panamericana. Refiriéndose a la reciente conferencia de la Unión Panamericana celebrada en Buenos Aires, Roosevelt manifestó que el mejor recuerdo que trajo de la misma fué la constatación de la estrecha unión reinante entre los pueblos de América.—Cosmos.

El Gobierno inglés parece cómplice de Franco

Londres, 15 (6 tarde).—Toda la prensa de esta mañana comenta el desarrollo del debate de ayer en la Cámara de los Comunes. La mayoría de los comentaristas reprochan al Gobierno su actitud intransigente por el abandono de los barcos mercantes nacionales, a los que insiste en negar toda protección dentro de las aguas jurisdiccionales españolas. Especialmente se echa en cara al Gobierno, el que no haya sabido mantener su primitiva protesta de mantenerse completamente al margen

de la guerra civil española, no reconociendo como beligerante a ninguno de los dos bandos en lucha; siendo así que se reconoce ahora a los rebeldes tal calidad al esgrimir su derecho a establecer el bloqueo de Bilbao. El «Daily Herald» escribe que el Gobierno inglés se hace cómplice de Franco en su criminal propósito de sitiar por hambre al pueblo vasco. Éste deniega que la opinión inglesa ayude semejante felonía.—Cosmos.

El rompecabezas de las amistades italianas

París, 15 (10 noche).—La agencia Havas publica una información relativa al anuncio de la próxima entrevista que celebrarán en Viena el canciller austriaco Schusnig y Mussolini. Declara la información que, en esta entrevista, se aclarará la situación en que queda la amistad italo-austriaca ante el acercamiento de Italia con los países balcánicos y los compromisos que Roma ha contraído con éstos. Nadie duda, en efecto, que el estrechamiento de la amistad italo-yugoes-

lava, por ejemplo, dice muy mal con la estrecha amistad reinante entre Italia por una parte y Austria, Hungría por la otra, habida cuenta de la reivindicación territorial de Hungría respecto a Yugoslavia y de Austria y Yugoslavia en relación con la restauración monárquica en el trono de Viena. Se pregunta en los círculos diplomáticos cómo podrá compaginar Mussolini su amistad con todos estos países.—Cosmos.

Otro Comité técnico "en voluntarios"

Londres, 15 (10 noche).—Ampliando la referencia que hemos transmitido de la importante sesión celebrada hoy por el Subcomité de No intervención diremos que su presidente, lord Plymouth, ha pronunciado un discurso exponiendo la capital importancia de la cuestión de la retirada de los voluntarios que luchan en España. El discurso de Plymouth ha tenido la virtud de obtener la anuencia del delegado italiano Grandi. Por unanimidad, se ha decidido nombrar un Comité técnico encar-

gado de estudiar un plan de repatriación de todos los extranjeros que se encuentran en la Península y en general de cuantos individuos no poseían la nacionalidad española en julio de 1936. Los acuerdos adoptados a este particular serán comunicados a todos los Gobiernos representados en el Comité, a fin de que obren de acuerdo con el plan adoptado por el Subcomité con objeto de que éste pueda ser aplicado con la mayor premura.—Cosmos.

Las proezas del acorazado faccioso «España»

Londres, 15 (10 noche).—El «Times» publica esta mañana un despacho de su corresponsal en Bilbao, quien le comunica que un vapor mercante inglés, salido del citado puerto vizcaíno, ha sido detenido por el acorazado rebelde «España», el cual, después de un breve alto, le autorizó para seguir su ruta.—Cosmos.

Del 20 al 21... ¡Y no va más!

Londres, 15 (10 noche).—Urgente. El Subcomité de No Intervención ha acordado, por unanimidad, que el plan de control terrestre y naval en España se inicie plenamente a las doce de la noche del 20 al 21 del actual mes de abril. Igualmente ha acordado nombrar un Comité especial técnico que se encargará de estudiar todo lo relativo a la cuestión de los voluntarios extranjeros que luchan en España, teniendo la misión de confeccionar un plan estableciendo las modalidades de tal repatriación.—Cosmos.

Rusia ¿por qué?

Londres, 15 (10 noche).—En la sesión de hoy del Subcomité de No Intervención, el delegado de la U. R. S. S., camarada Muiski, ha accedido a retirar la proposición que presentó en sesiones anteriores, relativa a que se investigara sobre el envío de contingentes italianos y alemanes en España.—Cosmos.

A visitar al Duce

Roma, 15 (6 tarde).—La agencia «Stefanis» acaba de anunciar, con carácter oficial, que el Canciller de Austria, Dr. Schuschnig, marchará a Venecia el día 22 del corriente, a fin de entrevistarse en la ciudad de los canales con Benito Mussolini.—Cosmos.

El aprendiz del Duce

Bayona, 15 (10 noche).—El «generalísimo» Franco ha firmado un decreto disponiendo que a partir del primero de julio próximo y a semejanza de los fascistas en Italia, empiecen a contar los años de la nueva era española. Dispone también que se haga el calendario a base de fijar numerosas fechas conmemorativas de batallas y otros hechos de la presente guerra civil.—Cosmos.

«Masas Sociales y su programa»

Londres, 15 (6 tarde).—El nuevo partido japonés «Masas Sociales», ha publicado su programa que, a grandes líneas, es el siguiente:

1. Estabilización de la vida nacional.
2. Prohibir la tendencia al aumento de precios que perjudican a las masas proletarias.
3. Nacionalización de las industrias.
4. Amplia reforma política.
5. Supresión de la propaganda fascista y establecimiento de un Gobierno parlamentario dirigido por los obreros.
6. Exigir que la diplomacia sea verdaderamente nacional.

Este partido de masas sociales se ha creado en el Japón a fin de hacer frente a las tendencias militaristas que imperan en aquel país del Extremo Oriente.—Cosmos.

Un buen vaticinio

Tokio, 15 (6 tarde).—El partido seiyukai ha publicado su programa político, en el que se ataca severamente al Gobierno. El manifiesto denuncia ante la opinión pública la actitud intolerable del actual Gabinete, presidido por el general Ayashi, al decretar la disolución de la Dieta, lo que supone un acto netamente anticonstitucional. En el documento se ataca energicamente a la democracia militar, responsable de aquella decisión. El manifiesto termina diciendo: «las próximas elecciones constituirán la sentencia de muerte del actual Gobierno, violador de la actual Constitución». —Cosmos.

Nube de protestas

Londres, 15 (6 tarde).—Siguen lloviendo al Gobierno las protestas de los armadores ingleses justamente alarmados ante la situación verdaderamente grave que se les presenta en vista del acuerdo de negar la protección de la flota de guerra inglesa a los barcos mercantes británicos que navegan en aguas españolas. Algunos círculos responsables creen que el Gobierno no podrá permanecer indiferente ante la multitud de protestas que está recibiendo.—Cosmos.

Estudiantes fascistas y antifascistas

Belgrado, 15 (6 tarde).—En las universidades de Zagreb y Lubliana se han producido graves sucesos de carácter antisemita que han provocado energicas contraprotestas de los estudiantes de izquierda, en forma tal que los sucesos han tomado un cierto matiz antifascista. Se registraron diversos choques entre estudiantes, resultando 16 heridos. La policía practicó bastantes detenciones.—Cosmos.

Otra Intervención insípida de la no intervención

Londres, 15 (10 noche).—Esta tarde, en el Foreign Office, y bajo la presidencia de lord Plymouth, se ha reunido el Subcomité de No Intervención. Aunque no se ha publicado ninguna nota oficial, se cree que han tratado sobre la cuestión de la retirada de los voluntarios que luchan en España.—Cosmos.

UN HEROE...



Antonio Izquierdo que, tras dar su esfuerzo por la causa, también ha perdido la vida.

El Santo padre y los alemanes

Roma, 15 (10 noche).—Esta mañana el embajador de Alemania cerca del Vaticano ha visitado al cardenal, secretario de Estado, monseñor Pacelli, suponiéndose que habrá tratado con éste acerca de la reciente Encíclica que el Papa ha dirigido a los católicos alemanes y que provocó una nota de protesta contra la Santa Sede.

Azaña regresa a Barcelona

Valencia, 15 (10 noche).—A primera hora de la tarde, el Presidente Azaña ha salido para Barcelona, acompañado del subsecretario de la Presidencia de la República, Bolívar; de su ayudante, teniente coronel Parra y de su secretario particular.—Cosmos.

Nuevo jefe en el Sector de Montalbán

Barcelona, 15.—Ha llegado a ésta el teniente coronel García Gó-

RAPIDO VIAJE

del Presidente Ascaso

CASPE - BARBASTRO - BARCELONA Y REGRESO

En el frente de Huesca

El Presidente de Aragón, que, como se sabe, fué designado por el Consejo de Defensa para asistir, en compañía del vicepresidente, a la conmemoración del 14 de abril en Barcelona, antes de llegar a la capital catalana, se desplazó, por Barbastro, hacia las avanzadas, hasta entrevistarse con el responsable de las fuerzas que actúan en el sector de Huesca. Del resultado de esta entrevista quedó complacido el compañero Joaquín Ascaso.

mez, que ha sido designado para dirigir las fuerzas que operan en el sector de Montalbán.—Corresponsal.

En Barcelona Visita interesante

Ayer, en Barcelona, fué invitado el Presidente de Aragón, por el Comisariado de Información y Propaganda de la Generalidad, para girar una visita oficial a las dependencias de dicho Comisariado. Acudieron todas las dependencias de dicho Comisariado. Acudieron con el Presidente Ascaso, el vicepresidente, Ruiz Borrau; el delegado general del Consejo en Barcelona, Tomás Merino; el consejero de Orden Público, Ballano; el capitán Ferrer y el director de NUEVO ARAGON. Recorrieron todas las dependencias e instalaciones, comprobando las excelencias de la organización. Les fué facilitado un ejemplar de los trabajos que ha realizado este de-

partamento. En honor al Presidente de Aragón se proyectaron en la pantalla dos reportajes cinematográficos demostrativos de los criminales bombardeos de la canalla aviación fascista en Madrid.

Terminada la visita, el comisario Miratvilles obsequió a Joaquín Ascaso y sus acompañantes con un lunch.

De regreso

A última hora de la tarde regresaron a Caspe el Presidente y sus acompañantes, que han sido atendidos en Barcelona como merece Aragón, cuya representación ostentaban y como a ello son acreedores personalmente.

Carta a David Vigodsky - Leningrado

Mi querido y lejano amigo:

Con algún retraso me llega su amable carta del 25 de enero, que habría contestado a vuelta de correo, si mis achaques habituales no se hubiesen complicado con una enfermedad de los ojos, que me ha impedido escribir durante varios días.

En efecto, soy «viejo y enfermo», aunque usted por su mucha bondad no quiera creerlo: viejo, porque paso de los sesenta, que son muchos años para un español; enfermo, porque las vísceras más importantes de mi organismo se han puesto de acuerdo para no cumplir exactamente su función. Pienso, sin embargo, que hay algo en mí todavía poco solidario de mi ruina fisiológica, y que parece implicar salud y juventud de espíritu, si no es ello también otro signo de senilidad, de regreso a la feliz creencia en la dualidad de substancias.

De todos modos, mi querido Vigodsky, me tiene usted del lado de la España joven y sana, de todo corazón al lado del pueblo, de todo corazón también enfrente de esas «fuerzas negras»—¡y tan negras!—a que usted alude en su carta.

En España lo mejor es el pueblo. Por eso, la heroica y abnegada defensa de Madrid, que ha asombrado al mundo, a mí me conmueve, pero no me sorprende. Siempre ha sido lo mismo. En los trances duros, los señoritos—nuestros «barinas»— invocan la patria y la venden; el pueblo no la nombra siquiera, pero la compra con su sangre y la salva. En España, no hay modo de ser persona bien nacida sin amar al pueblo. La demofilia es entre nosotros un deber elementalísimo de gratitud.

He visto con profunda satisfacción la intensa corriente de simpatía hacia Rusia que ha surgido en España. Esta corriente es, acaso, más honda de lo que muchos creen. Porque ella no se explica totalmente por las circunstancias históricas en que se produce, como una coincidencia en Carlos Marx y en la experiencia comunista, que es hoy el gran hecho mundial. No. Por debajo y por encima y a través del marxismo, España ama a Rusia, se siente atraída por el alma rusa. Lo tengo dicho hace ya más de quince años, en una fiesta que celebramos en Segovia, para recaudar fondos que enviar a los niños rusos. «Rusia y España, se encontrarán un día como dos pueblos hondamente cristianos, cuando los dos saquen el yugo de la iglesia que los separa.»

Leyendo hace unos meses «El Adolescente», de Dostoiévski—vuestro gran Dostoiévski—en-

contré algunas páginas, en mi opinión proféticas, que me afirman en la idea que tuve siempre del alma rusa. Un personaje de esta novela, Versilov—cito y resumo de memoria, porque mis libros se han quedado en Madrid—dice, conversando con su hijo, que llegará un día en que los hombres vivan sin Dios. Y cuando se haya agotado esa gran fuente de energía que les prestaba calor y nutría sus almas, los hombres se sentirán solitarios y huérfanos. Pero, añade—y esto es a mi juicio lo específicamente ruso— que él no ha podido nunca imaginar a los hombres como seres ingratos y embrutecidos. Los hombres entonces se abrazarán más estrecha y amorosamente que nunca, se darán la mano con emoción insólita, comprendiendo que, en lo sucesivo, serán ya los unos para los otros. La idea y el sentimiento de la inmortalidad serán suplidos por el sentimiento fraterno del amor. Claramente se ve cómo Dostoiévski es un alma tan impregnada de Cristianismo, que ni en los días de mayor orfandad y más negro ateísmo que él imagina, puede concebir la ausencia del sentimiento específicamente cristiano. Y expresamente lo dice Versilov, al fin de su discurso, en estas o parecidas palabras: Entre los hombres huérfanos y solitarios, veo al Cristo tendiéndoles los brazos y gritándoles: ¿cómo habéis podido olvidarme?

Como maestra de cristianismo, el alma rusa, que ha sabido captar lo específicamente cristiano—el sentido fraterno del amor, emancipado de los vínculos de la sangre—encontrará un eco profundo en el alma española, no en la «calderoniana», barroca y eclesiástica, sino en la «cervantina», la de nuestro generoso hidalgo Don Quijote, que es, a mi juicio, la genuinamente popular, nada católica, en el sentido sectario de la palabra, sino humana y universalmente cristiana.

Uno de los más grandes bienes que espero del triunfo popular es nuestro mayor acercamiento a Rusia, la mayor difusión de su lengua y de su gran literatura, poco y mal conocida aún entre nosotros y que, no obstante, ha dejado ya muy honda huella en España.

Con toda el alma agradezca a usted como español la labor de hispanista a que usted ahora se consagra. Por nuestro amigo Rafael Alberti tenía de ella la mejor noticia. Ahora me anuncia usted su traducción de «El Mágico Prodigioso», el magnífico drama de Calderón de la Barca. El teatro calderoniano es, a mi juicio, la gran catedral estilo jesuita de nuestro barroco literario. Su traducción a la

lengua rusa llenará de orgullo y satisfacción a todos los amantes de nuestra literatura.

Sobre la tragedia de Unamuno, que es tragedia de España, publiqué una nota en el primer cuaderno de la Casa de la Cultura. Se la copio, levemente retocada para subsanar una errata importante de su texto. Dice así: «A la muerte de don Miguel de Unamuno, hubiera dicho Juan de Mairena: de todos los grandes pensadores, que hicieron de la muerte tema esencial de sus meditaciones, fué Unamuno quien menos habló de resignarse a ella. Tal fué la nota «antisenequista»—original y españolísima, no obstante—de este incansable poeta de la angustia española. Porque Unamuno fué todo, menos un estoico, es decir, todo antes que un maestro de resignación a la fatalidad de morir, le negaron muchos el don filosófico, que posela en sumo grado. La crítica, sin embargo, debe señalar que, coincidiendo con los últimos años de Unamuno, florece en Europa toda una metafísica existencialista, profundamente humana, que tiene a Unamuno, no sólo entre sus adeptos, sino también—digámoslo sin rebozo—entre sus precursores. De ello hablaremos largamente otro día. Señalemos hoy que Unamuno ha muerto repentinamente, como el que muere en guerra. ¿Contra quién? Quizás contra sí mismo; acaso también, aunque muchos no lo crean, contra los hombres que han vendido a España y traicionado a su pueblo. ¿Contra el pueblo mismo? No lo he creído nunca ni lo creeré jamás.»

La muerte de García Lorca me ha entristecido mucho. Era Federico uno de los dos grandes poetas jóvenes andaluces. El otro es Rafael Alberti. Ambos, a mi juicio, se complementaban como expresión de dos aspectos de la patria andaluza: la oriental y la atlántica. Lorca, más lustrado de folklore y de campo, era genuina y esencialmente gaditano. Alberti, hijo de un «finis terras», la planicie gaditana, donde el paisaje se borra, y se acentúa el perfil humano sobre un fondo de mar o de salinas, es un poeta más universal, pero no menos, a su manera, andaluz. Un crimen estúpido apagó para siempre la voz de Federico. Rafael visita los frentes de combate y, acompañado de su brava esposa María Teresa León, se expone a los más graves riesgos.

Releyendo, cosa rara en mí, los versos que dediqué a García Lorca, encuentro en ellos la expresión poco estéticamente elaborada de un pensar auténtico, y además, por influjo de lo subconsciente «sine qua non» de toda poesía, un sen-

timiento de amarga queja, que implica una acusación a Granada. Y es que Granada, pienso yo, una de las ciudades más bellas del mundo y cuna de españoles ilustres, es también—todo hay que decirlo—una de las ciudades más boecias de España, más entontecida por su aislamiento y por la influencia de su aristocracia degradada y ociosa, de su burguesía irremediablemente provinciana. ¿Pudo Granada defender a su poeta? Creo que sí. Fácil le hubiera sido probar a los verdugos del fascio, que Lorca era políticamente inocuo, y que el pueblo que Federico amaba y cuyas canciones recogía no era precisamente el que canta la Internacional.

En «Madrid libertado» o en «Leningrado libre», yo también tendría sumo placer en estrechar su mano. Por de pronto me tiene usted en Valencia (Rocafort) al lado del Gobierno cien veces legítimo de la gloriosa República española y sin otra aspiración que la de no cerrar los ojos antes de ver el definitivo triunfo de la causa popular, que es—como usted dice muy bien—la «causa común a toda la humanidad progresiva».

En fin, querido Vigodsky, no quiero distraer más su atención. Mis afectos a su hijo, el joven bautista de sus canarios con nombres de ríos españoles. Dígame que me ha conmovido mucho su gentil homenaje a la memoria del poeta querido.

Y usted disponga de su buen amigo,

ANTONIO MACHADO

P. D. Le envío a usted esos dibujos de mi hermano José para que vea algunos auténticos aspectos gráficos de nuestra España.

...Y OTRO HEROE



Manuel Martínez, su digno acompañante en la vida y en la muerte.

CONSEJO DE ARAGON

La situación financiera en el campo faccioso es verdaderamente caótica

Presidencia

Por consecuencia de los saludos que, con motivo del 14 de abril, dirigió nuestro Presidente Joaquín Ascaso a los presidentes de la República, de la Generalidad y de Euzkadi, se han recibido en la Presidencia del Consejo de Aragón los siguientes telegramas:

«Presidente Consejo ministros y ministro de la Guerra a presidente Consejo Aragón.—Nombre Gobierno, agradezco mensaje envía telegrama hoy sexto aniversario advenimiento República. A su liberación definitiva, que no se hará esperar contribuye valientemente honrado pueblo aragonés. Adelante hasta arrojar totalmente al invasor de nuestro suelo y eliminar traidores incapaces comprender justa causa trabajo que es la paz. Reciba saludo Gobierno y mío propio, extensivo a combatientes y leal población civil.—Largo Caballero».

Valencia, 14—4—1937.

«Ministro Gobernación a Presidente Consejo Aragón.—Al cumplirse sexto aniversario proclamación República me es grato significar V. E. para que lo haga llegar fuerzas a sus órdenes y ciudadanos todos residentes en el territorio de su jurisdicción un saludo antifascista del Gobierno que recaba nuevo esfuerzo de la retaguardia en honor y estímulo de los milicianos que luchan por una España libre, próspera, trabajadora y feliz.—Galarza».

Valencia, 14—4—1937.

«Presidente Generalidad a Presidente Consejo Aragón.—Con motivo día glorioso proclamación República saludo fraternalmente pueblo aragonés y combatientes que realizan sublime misión de liberarle del negro yugo fascista.—Luis Companys».

Barcelona, 15—4—1937.

Cultura

LA DELEGACION DE COLONIAS ESCOLARES A TODOS LOS MAESTROS DE ARAGON

Compañeros: Quiero ponerme en contacto con vosotros, con todos los maestros de esta región aragonesa, para interesarnos en la necesidad que existe de proporcionar por todos los medios que podamos emplear la mayor cantidad posible de recursos económicos, a fin de contribuir al sostenimiento de las Colonias escolares.

Hoy podemos emplear entre otros medios el de la venta del sello pro-colonias, de gran aceptación en cuantos pueblos se han enviado ya. Con esto, pueden conseguirse ingresos bastantes para cubrir las necesidades referentes a instalación y ropitas para los

niños, cosas para las que no hay consignación.

Con un poco de actividad, lograréis expender gran cantidad de sellos y procuraréis, por este medio, popularizar estas instituciones infantiles escolares.

Nadie mejor y más indicado que el maestro para laborar por los problemas del niño. El profundo y constante vivir de los hechos infantiles, hace que le amemos y que nos desvelemos por su máximo bienestar. No os canséis nunca, nunca, de explicar a los padres lo que son y el fin que se persigue con estas concentraciones escolares; la ignorancia da lugar a ligeros y continuos errores que vosotros podéis subsanar. Vuestra actividad despertará a los pueblos y pronto nos ayudarán económicamente con creces, y los espíritus de todos los padres vibrarán emocionados a la voz de «Colonias Escolares».

¡Adelante, pues, compañeros! La Delegación de Colonias Escolares os proporcionará la cantidad de sellos que, con arreglo a las posibilidades de vuestros pueblos, podáis vender, para lo cual deberéis solicitarlos.

DONATIVOS A COLONIAS ESCOLARES

Se han recibido en esta Delegación de Colonias Escolares la cantidad de 102,60 pesetas, recaudadas con gran entusiasmo e interés por los niños y niñas de las escuelas de Samper de Calanda, a fin de contribuir a la gran labor pedagógico-social que estas instituciones infantiles llevan consigo.

Asimismo se han recibido, por mediación de la Delegación provincial de Teruel, once docenas y media de huevos, que los niños de las escuelas de Fórnoles envían cariñosamente a sus hermanitos, los niños evacuados, aportando su granito de arena para contribuir a su bienestar.

Obras Públicas

CONCURSO

Teniendo necesidad de realizar la compra de 4.000 traviesas de 180 x 12 x 18 cm. y 100 traviesas de 280 x 12 x 18 cm., para el ferrocarril en construcción de Azaila a Lésera, esta Consejería de Obras Públicas del Consejo de Aragón saca a concurso la provisión de dichas traviesas, para lo cual se podrán hacer proposiciones hasta el día 30 del actual, indicando el precio por unidad, clase de madera, fecha y que fué cortada, lugar y plazo de entrega.

Serán aceptadas con preferencia las proposiciones-ofertas que se hagan por Consejos, industriales o colectivos de Aragón.

Caspe, 14 abril de 1937.

El consejero de Obras Públicas,
ANGEL ROIG.

¡Ha sonado el toque de agonía para Franco!

Pese a sus secretos impulsos, Hitler y Mussolini tienen que aceptar la realidad de la próxima victoria popular

París, 15.—«Le Petit Nicolas» publica el siguiente artículo: «En guerra, suele llamarse «el cuarto de hora de Nogi» (célebre general japonés), a ese momento en que uno u otro beligerante empieza a desmoralizarse, a perder pie en todos los frentes, a sentirse irrevocablemente perdido.

Mientras los ejércitos se batían en retirada y los soldados se entregan, la retaguardia se agita, estallan las sediciones militares, y los aliados abandonan la lucha. En octubre de 1918, Alemania pudo conocer este desastre, mientras los aliados aguantaban todavía un cuarto de hora: el de la victoria. Parece, en efecto, que ha sonado hace varios días el toque de

agonía para Franco, sus tropas, sus «voluntarios forzosos» y toda la escolta de dictadores que le ha permitido prolongar durante meses una lucha fratricida que debió resolverse en el mes de julio, con la derrota de su «terceros» y sus marroquines.

Cuando se piensa en las decenas de millares de víctimas que la intervención germanica e italiana ha hecho sobre el suelo ibérico, se estremece uno, pero admira aún más el heroísmo de estos jóvenes demócratas que han ido a ofrecer su vida en torno a Madrid, rompiendo la acometida de la vergonzosa coalición fascista. Se congratula uno de que pequeños países como Méjico hayan tenido el

¡Aquí se explica todo...!

Todo lo que ocurre en la zona rebelde carece de novedad. No tiene nada de asombroso, no puede sorprender a nadie, que medianamente esté al tanto de los cubiletes financieros internacionales.

Tenían que llegar con toda su ruda estridencia esos gritos angustiosos que se oyen en el campo rebelde pidiendo, exigiendo la entrega de dinero, por el procedimiento que sea.

La realidad tiene a veces facetas crueles. No bastan a detenerla ni discursos ni exaltaciones patrióticas, ni himnos, ni marchas, ni rezos... Y la triste realidad en este caso, la auténtica verdad, es que los fascistas han agotado o están a punto de liquidar sus reservas económicas, que no crecen por mucha música que se haga y falangista que sean.

No se recatan en sus inquietudes. La prensa facciosa lo da a entender en todos los sentidos y en todos los tonos. Sen cientos de impuestos y de arbitrios los que esquilman a las ciudades, villas y pueblos. Se persigue con castigos terribles a que tiene cantidades de moneda en plata que exceda de 25 ptas. y al que guarda billetes por valor de más de 500. Primero exigiendo la nota mensurera del patriotismo se pidió el oro amonedado o en alhajas que hubiera en todo el territorio rebelde; ahora ya se pide con amenazas de severos castigos. Hay zonas donde se ha obligado a los ciudadanos a quitarse el oro de las dentaduras. Los empleados se ven bloqueados por ocho o diez impuestos que merman sus pagas en un treinta y tantos por ciento. La clase trabajadora gana jornales míseros y las subsistencias están por las nubes.

valor de sostener con todas sus fuerzas, sin mirar la distancia ni los riesgos, a la joven República española.

Gracias al nuevo Ejército popular y a un armamento, que se ha reconocido superior al de los países totalitarios, cuyos tanques y aviones aparecen, por fortuna, como mucho menos totalitarios en sus efectos, que las palabras definitivas bramadas ante el micrófono por los apóstoles del fascismo; gracias, decimos, a este impulso admirable, libre y espontáneo de los defensores del Derecho, la hora de la no-intervención completa va a sonar.

A partir de entonces, la cosa es clara.

Madrid triunfa y Franco hará bien en quedarse en Tetuán, si se lo permiten los oficiales a quienes ha engañado y los restos de las tropas que ha conducido al fracaso, a pesar de tanto apoyo extranjero.

Peró hace falta que la no-intervención se desarrolle en lo sucesivo estrictamente, hasta la próxima conclusión de este drama sangriento. Somos de los que creen, de los que piensan que bastará un poco de energía para conseguirlo. Alemania e Italia se dan ya cuenta de sus enormes errores políticos. Hitler comprendió el primero y dejó hacer a su compadre latino. Este último, que acaso se sentía secretamente impulsado a proseguir la operación o, cuando menos, autorizado al efecto por la Internacional capitalista, propietaria del subsuelo español, ha tenido que aguantar como buen realista el parón de Guadalajara.

¿Para qué había de obstinarse en proseguir su aventura, cuando tanta actividad diplomática lo solícita y consuela del lado de Belgrado o de Budapest?

En una notable intervención que acaba de conceder al «Petit Journal» el señor Araquistain, eminente embajador de España en París, traza un brillante cuadro de las razones que se conciben para que la «Santa Alianza», rotas sus esperanzas en el oeste mediterráneo, no insista más y reconozca que no hay peligro de instauración del comunismo en Madrid ni en Barcelona, y que, por consiguiente, su cruzada es vana y superflua.

¡Sitio y vida, en el mundo europeo, para España republicana!—Corresponsal.

El limo de la nueva emisión de billetes de Burgos

Las partidas de aventureros que sirven en las filas facciosas cobran tarde y de mala manera. A los moros se les están los jornales, dándoles billetes sin circulación ni valor alguno. La miseria impera en toda la zona sojuzgada por el fascismo.

Y eso es un sistema terrible. Significa lisa y llanamente que se acaba el fondo de guerra y que ésta, sin dinero, no se gana.

Cuál es el estado financiero de los rebeldes.—El plan del cabejilla Franco.

Con esta serie de detalles que del campo faccioso nos llegan, fácil es presumir la situación financiera de Franco y comparsas, pero hemos querido conocer la autorizadísima opinión del director del Centro de Contratación de Moneda, don Luis Guillén, que por su destacada labor en dicho Departamento está más que al tanto de las maniobras facciosas para obtener el derrumbamiento de su resquebrajado crédito económico:

«Es un poco difícil —dice el señor Guillén— poder concretar a fondo la situación financiera en el campo faccioso. Hay detalles, confidencias, que nos dicen, sin embargo, que aquélla es delicadísima, si no catastrófica. Claro es, que esto no puede sorprender a ningún iniciado en materias económicas. Aquí los únicos que se han equivocado han sido los organizadores de la espantosa pugna en que se debate el país. Creyeron que la guerra era cuestión de días, todo lo más de unas semanas, y ahora se encuentran frente al pavoroso drama de que son ya ocho meses y pico de lucha y ésta no tiene trazas de liquidarse en favor de sus apéritos imperialistas. Este ha sido uno de sus más fundamentales errores, de los que hasta el 18 de julio fueron los administradores de la miseria de España.

Se explica la equivocación. Creían que todo se reduciría a un alarde militar y el pueblo se entregaría inerte a su látigo. Para estos primeros gastos Franco tenía bien ideado el plan financiero. Apenas iniciado el alzamiento, se apoderó del dinero que había en los Bancos. La cantidad en crédito era muy reducida; casi ínfima; plata tampoco había gran encaje y billetes no en la proporción que él esperaba.

Peró la lucha tomó un carácter peligrosísimo e insospechado para los fascistas y aquel primer fondo estaba agotado a los tres meses. Vino después un frente único de industriales, fabricantes, agricultores y terratenientes que hicieron aportaciones muy cacareadas, pero de poca consistencia para lo que los acontecimientos requerían. El principal favorecedor fué el contrabandista March, el viejo zorro mallorquín, que según informaciones, ha aportado diez millones de dólares. El resto no fué a ese tren de empréstito. Se agotó también. Entonces Franco, ya perdida la calma comenzó a negociar con las piratas de Huelva y el mineral de las regiones del Riff. Tampoco ha bastado eso y hay que suponer que los fascistas han hipotecado trozos de nuestros territorio. Hablan en favor de esta especie las cosas raras que ocurren en Canarias y Baleares y en la zona española de Marruecos.

Esta es la primera parte del plan financiero de Franco, para cuyo estudio e implantación no hacía falta ser un técnico de las finanzas. Bastaban unas patrullas armadas y una orden de, llamémosla «sincantación» y el temor de sanciones terribles si no se acataba.

Peró tampoco se aclaraba el horizonte. La guerra cruel, devastadora, consumía enormes cantidades de dinero y las ventajas para atraer a los incautos no aparecían por parte alguna. Más bien al contrario. Los grupos armados rebeldes se fundían entre catarratas de fuego y metralla y el asedio de Madrid acabó con la ceguera de las gentes y llegó un momento en que no se encontraban fondos por ningún procedimiento ni en sitio alguno. La propaganda en el extranjero de todas sus bordas patrañas y el sostenimiento de sus pintorescos diplomáticos en las relaciones europeas y americanas, consumían las pocas divisas de que se habían apoderado.

El estampillado de billetes.—La famosa emisión de Burgos.—Las fabulosas compras de material bélico.

Los momentos eran sencillamente angustiosos. Entonces se ocurrió la peregrina idea del estampillado de los bille-

tes del Banco de España que había en el territorio faccioso. Las gentes se alarmaron, pero no dejaron de llevar su dinero para que fuera marcado con el sello de la traición a la República. Los «peritos», sin embargo, clamaban contra el poco patriotismo de la zona ocupada. Al estampillado no concurrían más que dos terceras partes de los billetes existentes. El resto del dinero, que nunca conoció ideales de ninguna especie, desapareció sepultándose bajo la tierra.

La gente pensaba, y no sin cierta razón, que todo billete estampillado era un crédito muerto para el porvenir muy entenebrecido para pensar en una victoria sobre la República.

Peró Franco está sin duda rodeado de «eminencias financieras». Acabadas las divisas, consumido el oro, tambaleándose el crédito más allá de las fronteras, habla que recoger todos los billetes del Banco de España. Los no estampillados. Los no estampillados, porque eran dinero siempre; los marcados, porque pueden ser —es una suposición más que aventurada de los rebeldes— una esperanza de cobro. Y surge entonces la famosa emisión de billetes de Burgos, sin garantía oro de ninguna clase, sin tan siquiera pie de imprenta y firmados por unos señores que carecen en absoluto de personalidad legal para tan delicadísimo menester. Este es el segundo y tremendo error de Franco. La conminatoria orden de canjear los estampillados por los billetes españoles de procedencia alemana, ha sembrado el pánico en la zona rebelde, que se da perfecta cuenta de un completo timo. Dicho papel no tiene garantía alguna para los tenedores, pero ante las trágicas amenazas es aceptado en algunos sitios. En otros, el dilema es espantoso. Significa al fingir una hipoteca que por cualquier descuido puede acarrearle al ocultador de los billetes auténticos, un gravísimo peligro. La alarma ha cundido en los medios oficiales rebeldes. Después de más de un mes de plazo constante a estas fechas, no han accedido al canje ni el 40 por 100 de los billetes estampillados.

Esta es la situación. Se agravará porque hasta el momento actual sólo se han puesto en circulación los billetes de 25, 50 y 100 pesetas. Pronto saldrán los de 500 y 1.000, porque la emisión es enorme. Peró estos nuevos billetes, tarde lo han visto los rebeldes para poder remediarlo, han tenido la rara virtud no sólo de sembrar el pánico en la España por ellos sojuzgada, sino que han hundido el poco crédito que tenían en el exterior. De fronteras afuera, los nuevos billetes de los fascistas producen risa. Nadie quiere ni verlos.

Y esta es la angustia de Franco. Se encuentra con que la pirita y el hierro son insuficientes para pagar. Sólo a Alemania hay que darle en materias y metálico 800 millones de marcos oro, importe de las fabulosas cantidades de material que ha enviado a Franco. A Italia también habrá que darle un respetable pico de millones, pues las exportaciones que se le han enviado son insuficientes para cubrir los créditos que contra los facciosos tiene.

La seriedad de la República y las tropas de los rebeldes.—El respeto a los intereses extranjeros.

Llegamos pronto al final. Las gentes de dentro y fuera de España han perdido la confianza en los rebeldes. Siguen la táctica hitleriana y fascista de no pagar a nadie y engañar a todos.

Su conducta contrasta con la seriedad que la República da a sus conciertos económicos y todo son elogios por la corrección de su conducta, pagando a su tiempo las deudas que tiene. Por si esto no fuera bastante, tiene respeto absoluto para los intereses extranjeros, que los rebeldes han atropellado allí donde mandan.

En los centros financieros ingleses no quieren ni oír hablar de los fascistas españoles. Se entablaron negociaciones con ellos y se acordó adquirir fratos de Canarias y vinos generosos a cambio de que se adquirieran artículos ingleses. Aceptaron los facciosos, cobraron en buenas libras y éstas fueron a parar a manos de Alemania e Italia. Acudieron los ingleses a protestar a Burgos por tal informalidad y Franco contestó respectivamente que él con ese dinero hacía lo que mejor le cuadraba.

Y... para qué más. Esto son hechos de nuestra. El tiempo se encargará de enraecer más y más, hasta el entorchamiento definitivo, el laberinto económico que torpemente se han metido los traidores a España y a la República.

Asociación de "Amigos de Méjico"

MANIFIESTO

En correspondencia a la noble y generosa actuación de los Estados Unidos mejicanos con la República española, se crea en Valencia una «Asociación de Amigos de Méjico», filial a la ya existente en Barcelona.

Esta Asociación tiende a estrechar más los lazos de cordialidad entre el proletariado mejicano y el español. Vinculos de familia e idioma nos unen con el glorioso pueblo mejicano. De la España conquistadora y fanática, tiene Méjico un triste recuerdo, que debe caer en olvido, por no ser responsable la España trabajadora de las torpezas cometidas por sus infames dirigentes en épocas de vergüenza para la historia del proletariado.

El pueblo español sufrió tanto como el pueblo mejicano la tiránica opresión de los reyes despóticos y los ciegos servidores del fanatismo. Hora es ya que el velo tenebroso que nos obscurecía ante el heroico pueblo mejicano, sea rasgado para que resplandezca la verdad y nos miremos como a hermanos que somos. Y más necesaria es la total identificación en estas horas de dolor y lucha; en estas duras jornadas para las que Méjico tuvo consuelo y en las que su ayuda fué eficaz y continua.

Al magnífico gesto del Gobierno mejicano, España debe responder con lo único que hoy nos es dado aportar: Con nuestra leal adhesión y nuestro cariño de hermanos.

«Los amigos de Méjico» no es, ni será, una organización política. Es una hermandad de trabajadores.

Todos los aspectos de la vida nacional estarán representados como ramas vigorosas y germinantes del gran árbol del trabajo.

Contra la barbarie y el retrogradismo fascista, serán como una invencible vanguardia en la fábrica, en el campo, en el taller, en la oficina, en el laboratorio y en todo lugar donde lata un corazón proletario y aliente la verdadera civilización.

La civilización que sigue los rumbos del progreso, la justicia y la libertad. La civilización que alegrará para siempre las tinieblas que nos envolvieron, cuando los aventureros caían como buitres sobre los esplendorosos campos de ANAHUAC. Y que llegen a nosotros con los generosos auxilios materiales, los que son para el espíritu muy necesario. Los libros de los pensadores mejicanos, las obras de los artistas, las venerables piedras que esculpieron los mayas y aztecas en aquella época de asombrosa civilización.

Dando al olvido virreyes e inquisidores, miremos resplandeciente al último gran azteca a Cuauhtemoc, al gigante en el heroísmo, que viéndose cercado por los aventureros invasores, dijo bravamente: «Pelearnos hasta morir y si alguno trata de rendirse, yo le mataré con mi propia mano!»

«Hasta morir por la independencia como Hidalgo, Morelos, Matamoros, Guerrero y Tantiñanos, héroes incomparables como tiene en su historia la más heroica República de América!»

«Amigos de Méjico, tenemos un admirable ejemplo de verdadera amistad hacia él! El ejemplo de a qué! generoso guerrillero, de Francisco Javier Mina, quien después de luchar contra la invasión napoleónica en España, fué a Mé-

jico y dió su generosa vida por la libertad de aquel pueblo oprimido. Eso hace ahora Méjico; luchar por nosotros: Sentir con nosotros el dolor de la guerra y tener la confianza en el triunfo de razón, que es la razón del trabajo.

Y el águila azteca que abatido a las águilas bicéfalas del imperalismo, abre la gloria de sus magnificas alas y bajo ellas nos amparan.

Y con sus fuertes garras que aprisionaron a la mística serpiente, aprisionará a toda la fauna monstruosa de las tiranías que nos amenazan.

Y gracias al gran pueblo Mejiicano, nuestros campos destruidos por la metralla asesina, volverán a germinar y serán por su polícroma floración, como inmenso zarpape extendido sobre la tierra madre de España.

Méjico tenía una deuda de España; una terrible deuda de sangre. Sangre de sus hijos derramada por los vandálicos aventureros; Méjico, no sintió jamás recoreos hacia los españoles que lucharon siempre por la libertad y la justicia. Despreció a los miserables y fué siempre ¡siempre! nuestro más leal hermano.

Hoy cobra esa deuda, pero ¿cómo? como jamás pueblo alguno lo hizo. Al histórico atropello corresponde con su actual generosidad; y a la clásica injusticia, con natural nobleza.

Amigos de Méjico, del Méjico luminaria de la Libertad, del Méjico que preside el primer ciudadano de América: el señor ingeniero, LAZARO CARDENAS.

Amigos, hermanos de Méjico, debemos ser todos los españoles que luchamos contra la barbarie imperialista y el cautismo ancestral. ¡Viva Méjico!

¡Viva el ciudadano LAZARO CARDENAS!
10 de marzo de 1937.

cooperando con abnegación y heroísmo el triunfo de nuestra causa.»

«Ministro de Marina y Aire ul

jefe de las fuerzas aéreas.—Albacete.—Por conducto de V. E. transmito en el día de hoy a todas las fuerzas a sus órdenes un saludo cordial y una felicitación efusiva.»



«Solidaridad Obreras en un dilatado editorial que ampara con el título «PARA GANAR LA GUERRA, MOVILIZACIÓN INTEGRAL DE LA RITAGUARDIA», desarrolla tal tema. Entresacamos los párrafos más jugosos:

«En estos últimos tiempos, la movilización de todos los hombres útiles para la guerra, se convirtió en la consigna general de todos los partidos y organizaciones antifascistas. Sin embargo, realizada parcialmente esta, la experiencia ha demostrado que la aplicación de esta medida, de carácter estrictamente militar, no resuelve el problema guerrero en toda su magnitud, y es lógico; no se resuelven los problemas de la guerra concentrando grandes cantidades de hombres en los cuarteles. Lo que se necesita son medidas generales y obligatorias que hagan que esta retaguardia feliz, cendicione todas sus actividades a la lucha y las necesidades de los hermanos que se batien en los frentes.

Se impone la creación rápida de una severa economía de guerra. Todos los antifascistas sinceros y todos los proletarios revolucionarios se deben considerar movilizados y en servicio permanente. Desde hace mucho tiempo venimos machacando sobre esta cuestión, intentando inculcar esta idea en la mente de los camaradas que no han sido llamados aún a filas, sin que los resultados nos hayan satisfecho plenamente.»

«LA DICTADURA DE LOS TENDREROS es el título que da «La Vanguardia» a su artículo de fondo, refiriéndose al problema local de la carestía de subsistencias. Copiamos cabeza y pie del aludido editorial:

«Ha surgido lo que temíamos, lo que era fatal que surgiera. Barcelona presencia ayer las primeras manifestaciones públicas de la inquietud popular. Manifestaciones de mujeres recorrieron las calles para expresar su queja contra la carestía de las subsistencias. El matiz es muy importante y merece ser debidamente subrayado. El pueblo barcelonés no se ha quejado nunca por las privaciones a que las circunstancias le han obligado.»

«Urgé poner remedio a este estado de cosas. Está en entredicho la capacidad organizadora de la revolución. Entendemos que no existe problema más grave. El pueblo, repetimos, tiene un claro sentido de la justicia; y sabe perfectamente lo que es sacrificio y lo que es abuso. Está dispuesto a soportar los primeros, y lo ha demostrado cumplidamente; no está dispuesto a soportar los segundos. Los sacrificios se hacen a la causa común; los abusos sirven para beneficio de unos particulares. Nos parece bien la actitud del pueblo. Es lo único que tenemos que decir. Puesto que hasta ahora no han servido de nada las mesuradas advertencias de los periódicos, veamos si el alabazo que han dado ayer las mujeres en las calles de Barcelona tiene más eficacia. Que así sea para bien de la causa que todos decimos defender, y que algunos defienden, por lo visto, para venderla subida de precio.»

EDICIONES «JUVEN. TUDS LIBERTARIAS DE LERIDA»

Está en impresión el folleto titulado «INTERPRETACION ANARQUISTA DE LA REVOLUCION» texto de la conferencia que el día 24 del pasado mes, dió en el cine Victoria de esta localidad el compañero JOSE ALBEROLA.

Por demás está el añadir que el folleto en cuestión viene a llenar un vacío en estos momentos en que parece ser que las ideas anarquistas no hallan manera de trocarse en realidades tangibles.

«El Día Gráfico» expresa en alborozo porque la idea lanzada por él, acerca de lo que debía de ser la próxima conmemoración del primero de Mayo, ha encontrado eco en ciertos sectores del extranjero. Bajo un epígrafe, que reza así: «EL PRIMERO DE MAYO EN PARIS», expresa:

«Ya se ha producido el primer acuerdo internacional a favor del 1.º de mayo, consagrado a España. La C. G. T. de París y su región, y los Consejos Sindicales han acordado dar este carácter a la jornada proletaria. El artículo que reproducimos de «L'Humanité», en el que se preconiza este acuerdo, hacía presagiar que el Frente Popular francés y los organismos libertarios, decidirían adjuntar a la significación tradicional del gran día, la de auxilio a España.»

Para pedidos al Secretariado Local de Juventudes Libertarias de Lérida, Plaza Noguera, 6, Lérida.

«Congratulémonos del acuerdo de los Consejos Sindicales de París. Es el primer paso y como la capital guía a la nación, podemos ya decir que Francia secundará entusiastamente la declaración de Barcelona. A Francia secundarán las demás naciones. Pero no se olvide que el 1.º de Mayo ha de tener un doble objetivo: de ideal y de utilidad. Que Europa y América, saluden a España, con el puño alzado, pero con la otra mano, le hagan la ofrenda de su solidaridad material, pensando en Madrid y en el millón de antifascistas, refugiados en Cataluña y Levante.»

«El Diluvio» da un grito de alerta sobre el peligro que significa Mallorca—en manos del fascismo— para Cataluña. Dice así: «ATENCIÓN A MALLORCA». Y continúa:

«Suponemos que los guardianes de la tranquilidad de Barcelona y de Cataluña no se descuidan. Y suponemos eso fundadamente. Siempre que el enemigo se ha acercado por aire o por mar a nuestras costas lo ha hecho aprisa y corriendo, como quien sabe que aquí estamos preparados para recibirle dignamente.

Ganas de aniquilarnos a los catalanes, al fascismo no le faltan. Si no nos extermina es que no puede. La cosa es clara, a juicio nuestro.

De todas maneras, no está de más recordar la necesidad de no perder de vista a las Baleares.

Todos los contrarios que a Cataluña pueden militarmente por ahora adigiré han de proceder de ahí. A Mallorca la están los italianos arrojando ferrocarrilmente, así como dotándola de material aéreo en proporciones considerables.

De jefe de aquella base está el aviador Franco, que es un mal bicho y que odia cordialmente a sus electores de 1931.

No hay que pensar que la fuerza que se acumula en Mallorca se amontona con vistas a asaltar a Inglaterra y a Francia.

Las dos grandes democracias se encubrirán a Mussolini como a una mosca molesta el día que les estorbe.

Los cañones fascistas de Mallorca a donde apuntan es a Cataluña.

Lo mismo cabe decir del poder mortífero de los aviones y de los barcos concentrados en la hermosa isla.

Barcelona y Valencia no deben quitarle el ojo de encima a Mallorca. A ambas les han hecho mucho daño los piratas ocultos allí.

Pero, no cabe duda: nos lo pueden hacer mucho mayor si nos dormimos.»

«Las Noticias», que en su número anterior daba como arreglado todo en la cuestión de la crisis de la Generalidad, hoy escribe: «LA CRISIS, INSOLUBLE AUN». Y añade:

«La nota del Secretariado Regional, que publicamos en la primera página de nuestro periódico, expone claramente la posición de la U. G. T. en la tramitación de la crisis. Nuestra trayectoria es recta y clara. No necesitamos recurrir al sofisma para explicar una actuación diáfana y honrada, llevada a cabo de cara a la guerra y de los intereses del pueblo antifascista. Nuestra central sindical, que representa por lo menos la mitad del proletariado catalán, no puede ser colocada en una tan evidente situación de inferioridad como se pretende, y la solución queda de nuevo en manos del Presidente de la Generalidad.»

«La U. G. T. ha estado siempre dispuesta a colaborar, y continúa estándolo. Nosotros creemos que la U. G. T. debe colaborar con las otras tres organizaciones que forman parte del Gobierno de la Generalidad. Lo creemos y lo decimos así con toda claridad. Pero esto, claro está, a condición de que se forme un verdadero Gobierno. Y a condición también de que se le reconozca la representación que tiene de una manera evidente e irrefutable entre las masas obreras de Cataluña.»

EN EL ANIVERSARIO DE LA REPUBLICA

Felicitaciones a la flota y aviación

Valencia, 15.—Con motivo de haberse celebrado ayer el VI aniversario de la proclamación de la República, se cursaron los siguientes telegramas oficiales:

«Madrid.—General en jefe del Ejército del Centro, dirijo a V. E. cordial felicitación con motivo aniversario República, felicitación que ruego haga extensiva a gloriosa Aviación, a la que nos unimos en estrecho abrazo para mantener libertades patria.»

«Valencia.—Ministro de Marina y Aire a general jefe del Ejército del Centro.

«Agradezco a V. E. y al heroico Ejército a sus órdenes el mensaje telegráfico que me dirige en la fecha memorable de hoy, y lo transmito muy complacidamente a las fuerzas del aire, tan identificadas con las de tierra en la magnífica defensa de nuestra libertad ciudadana y de nuestra independencia patria.»

En Barcelona, las mujeres conmemoran a su manera el 14 de Abril

Referencia oficial de los sucesos

Barcelona, 15.—En la Comisaría General de Orden Público facilitaron a los periodistas la siguiente referencia oficial de los sucesos:

A las ocho y diez se han presentado en el Mercado de Hostafranchs, un grupo de mujeres, intentando cerrar el mismo, y el director ha pedido auxilio a la Comisaría de Orden Público, de donde han salido algunos agentes de la autoridad, con la orden de cerrar dicho Mercado.

A las nueve y treinta y cinco otro grupo de mujeres, una de las cuales llevaba una pistola, ha pretendido hacer lo propio en el Mercado de la Barceloneta, habiendo acudido fuerzas de las Patrullas de Control, que han disparado algunos tiros para restablecer el orden, sin que hubiera que lamentar desgracias.

A las diez y cuarto, en el Mercado de San Antonio, se ha promovido un gran escándalo, intentando algunas mujeres romper las mesas de los puestos de la venta.

En el Mercado del Clot ha sido detenido un individuo que aconsejaba a las mujeres que fueran a quejarse a Comisaría y que se apoderaran de los viveres, sin pagar.

A las diez y treinta y cinco, en la calle de Sans, se ha formado una manifestación de mujeres y niños, que se ha dirigido a la plaza de España.

A las once, el director del Mercado de la Boquería ha solicitado fuerzas de la Comisaría de Orden Público, habiendo salido varios agentes de la autoridad para restablecer el orden.—C.

Protesta del Sindicato

Barcelona, 15.—El Sindicato Unico de las Industrias Alimenticias, Sección Borne, coincidiendo con las manifestaciones de desagrado por parte del público, ha dirigido un manifiesto a la opinión protestando de la carencia de algunos artículos de primera necesidad.—Corresponsal.

Suscribíos a NUEVO ARAGON

La brillante ofensiva de estos días en el Norte de Huesca

(Por teléfono. De nuestra redactora Ana María Sagi)

Igríes, 15 (6 tarde). — Obedeciendo a un plan general de ataque, las fuerzas de la división Ascaso, junto con los regimientos «Tierra y Libertad» y «Rojo y Negro», han efectuado estos días una serie de operaciones de gran importancia, acompañadas del éxito más rotundo, las cuales han iniciado un adelanto formidable en el cerco establecido a la ciudad de Huesca.

El primer objeto señalado era la ocupación de la loma del Mondó, situada al pie de la sierra de Grajal. Esta era una posición difícilísima que, debido a circunstancias inesperadas, no se podía tomar; pero nuestras fuerzas, en un avance audaz y sosteniendo un combate durísimo, ocuparon el Carrascal, situado a la izquierda de la loma del Mondó, terreno de enorme extensión en el que nuestro ejército se ha fortificado inmediatamente; solamente quedaba un punto intermedio entre la loma Mondó y el Carrascal, en el cual el enemigo se resistía desesperadamente. Este era una loma cónica y desde ella los facciosos nos hostilizaban constantemente, comunicándose al mismo tiempo con el castillo de Becha, que se encuentra en la misma falda de la loma. La misma noche del día en que se inició la ofensiva, nuestras fuerzas, bajo un intenso fuego de artillería, en un avance arrollador tomaron el castillo de Becha, apoderándose de más de 50 fusiles, numerosas bombas de mano y un banderín de Falangé.

En esta operación, el enemigo quedó completamente diezmado; por otro lado, siguió la ocupación de la loma de la Torrasa y de las que se encuentran a su alrededor, quedando nuestras fuerzas a 700 metros de la carretera de Jaca. Después de estas brillantes operaciones, el enemigo hizo un furioso contraataque, bombardeando durante más de una hora el Carrascal; bombardeo que fué seguido de un intenso fuego de cañón y mortero contra nuestras posiciones de la Torrasa. No obstante, hemos mantenido todas las posiciones conquistadas, excepto una estribación del monte La Torrasa, desde donde los facciosos nos atacan; pero, a no tardar mucho, será ocupada por las fuerzas del Ejército Popular.

En este avance de varios kilómetros, nuestros soldados se han portado valientemente, atacando con precisión y arrojo y defendiendo el terreno ante los furiosos ataques del enemigo en su intento de recuperar el terreno perdido.

Es de esperar que, con una coordinación de ataque de todas las fuerzas que cercan a Huesca y una actuación intensa de las fuerzas de aviación, Huesca no tardará mucho en caer definitivamente en poder del heroico Ejército del Pueblo.

La loma de la Torrasa

Igríes, 15 (6 tarde). — Anoche, a las doce, el enemigo la atacó violentamente, siendo rechazado con grandes pérdidas.

En los demás sectores, tranquilidad completa. Seguimos manteniendo absolutamente todas las posiciones conquistadas en estos últimos días.

Con objeto de obtener una información completa de la ofensiva que se lleva a cabo en los distintos frentes que cercan la ciudad de Huesca, nuestro corresponsal, Ana M. Sagi, se trasladará mañana a las posiciones de Tierz, junto al manicomio, desde donde nos comunicará los resultados de las operaciones de la jornada en aquel sector.

ametralladora, mortero y artillería nuestras posiciones próximas a la loma la Torrasa. Nuestros milicianos, con elevado espíritu, contuvieron violentamente el ataque enemigo, quien no consiguió ningún objetivo, pues nuestra línea se mantuvo en todas las posiciones.

En la zona defendida por la División Durruti, fueron bombardeadas por la aviación diversas posiciones leales, sin causar bajas ni daño alguno.

Parte de las diecisiete horas.— Durante el día de hoy hubo calma en todo el frente. Se ha presentado un paisano del campo faccioso.

Por la parte Sur de la ermita de Santa Quiteria se han pasado a nuestras filas 120 soldados con sus clases.

Madrid, 15 (10 noche).—Parte de guerra de las diez de la noche:

Frente del Centro.—Sin novedad importante que consignar en los sectores de este Ejército.

La aviación propia ha desplegado actividad, dedicándose a acciones de reconocimiento y bombardeo con eficacia.

La artillería facciosa ha disparado sobre la población civil de Madrid sin objetivo militar alguno, ocasionando algunas víctimas.

Se han pasado a nuestras filas varios evadidos. — Cosmos.

Partes de guerra

Hijar, 15 (6 tarde).—Parte facilitada por la Comandancia General de la División Luis Jubert.

En todos los sectores de este frente, sin novedad.—Corresponsal

Sariñena, 15 (10 noche).—Comunicado oficial del cuartel general de Sariñena.—Parte de las diez horas: En la mañana de ayer, y durante dos horas, el enemigo atacó violentamente con fuego de fusil,

Armas para Aragón

¡ARAGONESES: SUMA Y SIGUE!

En el refranero español,—recopilación de Sentencias breves, donde el pueblo ha puesto su donaire y su sabiduría—, elegimos al azar una de estas máximas: «El que algo quiere, mucho le cuesta»; y enseguida surge el comentario.

Aragón, pueblo antifascista cien por cien quiere ganar la guerra, que es mucho; algo tiene que costarle.

Aclaremos: Ya le cuesta lo principal, lo irremediable: sangre y vidas. Eso es mucho, tanto, que no puede catalogarse dentro de un adverbio de cantidad. Así pues, cuando decimos costarle nos referimos a dinero. Dinero para adquirir armas. Dinero para engrosar esta suscripción. En resumen: Aragón quiere ganar la guerra; su sangre le cuesta.

Bien; aunque sea doloroso. Pero es que también quiere ahorrar vidas, evitar gasto inútil de sangre. ¡Ah! en este caso, tan humano y tan preciso como el anterior, hacen falta armas y las armas cuestan dinero. Mucho dinero. ¿Estamos conformes?

La suscripción continúa abierta. ¡Aragoneses: Suma y sigue!

APORTACIONES

	Pesetas
Suma anterior...	20.633'65
Colectividad de Herrera de los Navarros.....	1.000'—
Teodoro Bergés	10'—
Eduardo Barriobero	125'—

Total 21.768'65

Violenta ofensiva republicana

Madrid, 15 (10 noche).—De nuevo los invasores dieron señales de vida esta mañana por el sector del Jarama.

La contestación de las fuerzas de la República ha sido una contraofensiva dura que ha durado algunas horas. Las fuerzas republicanas iban precedidas de máquinas de guerra. Su impetu era tal que los facciosos, no solamente tuvieron que cesar en su acometividad, sino que retrocedieron por Guadalajara. Durante la mañana de hoy la artillería facciosa disparó sus baterías con intensidad contra nuestras líneas de resistencia en la carretera general de Aragón pa-

ra contrarrestar, sin conseguirlo, el avance de seis kilómetros, efectuado anteayer.

Pese al gran número de obuses lanzados, no hubo que lamentar por nuestra parte baja alguna. La artillería republicana respondió adecuadamente a la agresión disparando con singular acierto y haciendo enmudecer las baterías rebeldes. Dió réplica adecuada a este ataque fascista la aviación, que a baja altura voló esta mañana sobre las concentraciones enemigas que se advertían en algunos sectores de la Alcarria. En la estación de Jadraque fueron bombardeados dos trenes de treinta unidades cada uno.

Pudo observarse cómo algunos vagones saltaban hechos astillas. Por la parte de Mazallona y Almadrones también se castigó duramente al Ejército faccioso, ocasionándose numerosas bajas en vuelos rasantes. En la carretera de Soria fué disuelta una concentración de camiones, algunos de los cuales quedaron destrozados. El enemigo se defendió con baterías antiaviones, pero nuestros aviones llegaron indemnes a sus bases. También intervino igualmente la aviación republicana en el frente del Jarama, operando en la estación de Navalperal de Pinares, en San Bartolomé de Pinares y en la carretera de La Coruña.—Cosmos.

“Nosotros somos el ejército de la victoria, el ejército popular de España”

Madrid, 15 (12 noche).—Por orden del comisario de Guerra, la aviación ha lanzado sobre las trincheras facciosas de la Ciudad Universitaria y Casa de Campo unas proclamas que decían: «Soldados: Madrid es inexpugnable porque lo defiende el pueblo español. Nosotros somos el ejército de la victoria, el ejército popular de Es-

paña. Pasad a nuestro lado. Con nosotros tendréis el honor de defender a España en contra del invasor extranjero. ¡Viva Madrid, español! ¡Viva España y Viva la libertad!»

En otra proclama dirigida a los

oficiales se dice: «Oficial: Nosotros defendemos Madrid; nosotros defendemos a España; nosotros somos españoles, luchamos en contra del invasor extranjero, luchamos por nuestra independencia nacional, luchamos por Madrid, gloria de España. Venid con nosotros. ¡Viva la República!»—Cosmos.

Las operaciones en Andalucía

Las tropas leales a medio kilómetro de Fuenteovejuna

Andújar, 15 (10 noche). — Las fuerzas republicanas han continuado sus ataques en todo el frente de Córdoba, con no mucha actividad por no permitirlo las condiciones atmosféricas. Se ha acentuado la presión sobre el sector de Peñarroya, donde se han tomado las alturas dominantes, pasando a poder de nuestras tropas toda la sierra de aquel sector. La presión por el ala derecha ha tenido como consecuencia la ocupación de la sierra de la Grama, sobre Fuenteovejuna, situándose nuestras tropas a medio kilómetro de la estación de este pueblo. Las posiciones ocupadas son magníficas; desde ellas se batan con precisión las fortificaciones facciosas de Fuenteovejuna. El castigo que se ha infligido al enemigo en estas operaciones ha sido durísimo, abandonando en nuestro poder muchos muertos y material bélico. En

la mañana de hoy se han llevado a cabo operaciones de limpieza en los alrededores de las posiciones últimamente conquistadas. Se cortó un contrataque del enemigo, que hubo de retroceder, abandonando muchas bajas.

Se sabe que los facciosos han recibido refuerzos, en especial importantes contingentes de Caballería, que maniobran en los alrededores de Fuenteovejuna. Sin embargo, no han dado señales de querer combatir. Simultáneamente se desarrollan bastantes operaciones sobre el santuario de la Virgen de la Cabeza. Después de haber perdido la magnífica posición de Lugar Nuevo, es muy posible que las fuerzas refugiadas dentro del Santuario piensen en rendirse; de todas formas pronto se podrán ofrecer detalles de mayor interés relacionados con estas operaciones. — Cosmos.

El Consejo de Ministros acuerda dar otra nota en el desconcierto internacional

Valencia, 15 (12 noche).—A las cuatro de la tarde se reunió en sesión ordinaria el Consejo de ministros. La reunión terminó a las seis de la tarde y dió la referencia de la misma el ministro de Instrucción Pública, camarada Jesús Hernández, quien dijo a los periodistas: «El Consejo ha despachado varios expedientes de trámite, entre ellos algunos de indulto. El ministro de Estado ha informado al Consejo de la situación internacional en relación con nuestro país; esta situación motivará una nota del Gobierno español fijando una vez más su posición frente a dicho problema».—Cosmos.

Partes de Marina y Aire

Valencia, 15 (12 noche). Parte de Marina y Aire de las diez de la noche:

Durante la jornada de hoy se han efectuado en todos los sectores gran número de servicios de reconocimiento. Los bombardeos verificados son los siguientes. Valladolid: la estación ferroviaria, en donde había 15 vagones; fué atacada en sentido diagonal, siendo alcanzados los vagones y el edificio de la estación.

Sector Sur. — El mando señaló unos objetivos. En el ataque aéreo, al Sur de la Sierra de Garciamartín, en las pro-

ximidades del Belmez, han sido plenamente satisfactorios los resultados del bombardeo. — Cosmos.

Valencia, 15 (12 noche). — En el Ministerio de Marina y Aire han facilitado la siguiente nota:

Se anuncia en la Gaceta del día 15 del corriente un concurso para cubrir plazas de aspirantes para pilotos. Se pone en conocimiento de los candidatos que, a medida que vayan llegando sus instancias, debidamente documentadas, en la subsecretaría del Aire, comenzarán a ser llamados para examen, por grupos de 50. Los lugares para realizar el

examen serán: Madrid, San Javier (Murcia) y Valencia. Los solicitantes aprobados se pasaportarán para San Javier, donde se les someterá a reconocimiento médico. — Cosmos.

Valencia, 15 (12 noche). — En el Ministerio de Marina y Aire facilitaron la siguiente nota: El jefe de la Flota republicana ha dirigido al ministro de Marina y Aire el siguiente despacho desde Cartagena: «Ha vuelto a intensificarse, por los barcos de guerra alemanes, un acostumbrado espionaje. Con regularidad indignante, pasan frente a este puerto militar a corta distancia para darse cuenta de los buques de la flota mercante que hay dentro, facilitando así el movimiento de los barcos piratas.» — Cosmos.